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（一）场地平整和改造
1、原则
（1）严格按照《技术规程》及设计的要求精心组织施工。
（1） 绿化工程所用土壤分段进行土壤分析，结合每段所种植苗木的生态学特性进行改良和改造，做到适地适树。
（2） 对于没有地形变化的平整绿地，必须做到土地平整，排水坡度恰当，无积水，避免因绿地排水不当而影响植物生长和景观效果。
（3） 对于不同种类的植物，在种植时要结合各自的特点，保持足够的土壤厚度和一定的种植表土，确保植物正常、可持续性地生长。
（4） 对于不同地段的土壤平整要分别对待，注意土壤的自然沉降和人行道边缘土壤不能太高的特点，确保地形改造达到规范和设计的要求。
（5） 对于不同地段的土壤平整要分别对待，注意土壤的自然沉降和道路边缘不能太高的的特点，确保地形改造达到规范和设计的要求。
2、具体措施
① 对于该标准段绿地的地形改造，根据图纸设计要求做好绿地的平整和排水工作。对于绿地平整工作要把动用小型园林机械进行粗平和人工进行精平细整相结合；对于有坑洼的地方在回填土方过程中，要注意回填土方自然沉降的特性，回填时土壤稍高于周围土壤3-5CM，待降雨或浇水后，恢复到周围土壤相平齐。
② 由于该标准段绿化，是以白三叶草坪为主，故在平整场地过程中要结合深翻和土壤施基肥。利用小型农耕机深翻土地至30CM，然后施入复合肥100KG/亩，用农耕机轻耕至10CM 内混合均匀。
③ 在场地平整过程中清除其中不需要的物质，确保绿地内无石砾、瓦砾及石灰等建筑垃圾和有害物质。
④ 场地平整结束后，要用水准仪对地形标高进行测量，使绿地标高达到设计的要求。
（二）种植施工方案
1、原则
（1） 严格按照设计图纸要求，规范施工。
（2）按照《技术规程》及设计图纸对苗木种植的技术要求施工。
（3） 据现场实际情况，充分尊重各种植物的生物学和生态学特性，做到具体问题，具体分析，确保苗木成活率及成活后的效果。
（4） 把好苗木栽植工艺关，规范种植各环节的技术管理，加强植物检疫，确保工程质量。
（5） 在植物选择上，要依据设计要求，精挑细选，确保绿化种植体现设计意图。
2、种植具体措施
1）苗木种植
苗木的栽植程序有放线定点，挖穴，起苗，运输，栽植，修剪和栽后管理等。
（1）放线定点
此工序在施工中，技术人员严格按照图纸施工。
由于太湖大道西-IV 段绿化植物是以自然式种植为主，故在绿化施工定点放样中，我们依据设计图纸要求，以道路两侧固定地物为参照物，以道路标高为基准点进行操作，确保放样定点准确性，使整个绿地的放样定点工作达到《技术规程》所允许的范围内。在具体操作中拟采用：“平板仪定点法”、“精纬仪交会法”等技术放样定点。
（2）苗木选择、起挖，运输
①苗木选择：绿化苗木的选择以满足设计要求为准，花木需树干挺直，树冠完整，枝条充实，不脱脚，生长健壮，根系茂盛；灌木要求枝条丰满，不脱脚。同时所选苗木要具有苗木病虫害检疫证书，严格有病虫害的苗木进场。
②苗木的起挖、运输对于带土球移植的苗木，质检人员到起挖现场按质检程序对苗木规格、携带土球大小、有无病虫害进行检查，做到随检、随掘、随栽，及时进行养护管理。
起挖过程中苗木的土球大小，以乔灌木土球及其挖穴表为准。
乔灌木土球及挖穴表
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注：特殊大树，挖穴深度150-200（设计要求）
所有带土球的苗木在栽植时均应用草绳包扎，而且要包扎牢固，无裸出土球的根系。同时要对土球进行适度喷水，以保持土壤潮湿和不松散。对于裸根苗而言，主根无劈裂，根系完整，无拉伤。同时酌情对苗木土球、根系、叶面进行喷水以保持根系潮湿。
苗木在运输过程中要注意轻拿轻放，避免损伤土球和根系，影响苗木成活率。
③挖穴、修剪、种植
种植工程的工艺流程是先乔木后灌木，最后铺植地被和草坪。对种植形式可先进行规则式种植，其次进行自然式种植。挖穴的大小，应对照《乔灌木土球及挖穴表》中的规定和要求进行栽植，同时要注意坑径大于土球或裸根系40CM。树穴底部土壤要翻松，树坑上下垂直。栽植前对苗木在保持自然形态和不影响景观效果的前提下进行适当修剪，修剪切口平整，留枝留梢正确，树形匀称，园艺效果好。通过修除损伤折断的树枝，枯枝烂头，规则式种植、绿篱、球类的修剪应整齐线条挺拔。
种植过程中，树穴应回填种植表上，且每20-30CM 分层夯实，在距根系30-40CM 处施加适量的有机肥。覆土高度应至原土痕上5-6CM

为宜，大规格树木可加高至6-10CM。栽植时要注意将包扎苗木土球的草绳割开移去，避免这些辅助材料在苗木根部发热影响植物正常生长，同时在种植后应对苗木主干进行绕草绳包扎，以避免因水分过份蒸发而影响苗木成活率。
（4）浇水，扶正，扶桩
树木种植后应立即浇足定根水，十天内确保浇水3 遍透水。灌溉后，如发现土壤不实，使部分树木弯倒时，应及时进行扶正并培土砸实。对于胸胫10CM 以上的常绿树、带叶的落叶树及树冠较大的树木在栽植后，还需要用木桩扶持，避免因风等外因致使树木斜倒生长不正。对植物的支撑选用三木桩，交叉碇椎，木桩形式要求美观统一，满足木桩支撑作用以及整体的观赏效果。
（5）苗木种植过程中应注意的几个问题
① 对于在高温反季节栽植的落叶树种，如白玉兰等植物，栽植时苗木已开始萌芽，此时移植对苗木水分、养分的供给影响非常大，对于这种苗木的种植，可采用适当提前它的施工时间，栽植时可加大其土球直径，也可采用培土栽植措施，同时也可在其适宜的移植时期，移到工地，先培土假植起来，待开工后施工时即可种植最好。
②对于乔木树种雪松、香樟等如果在高温季节种植时需要带土球，种植的同时对土球和叶面进行喷水，保持土球内根系的潮湿，降低根部温度。栽植后要对其在保留主杆、主枝的情况下进行适当重剪，以减少水份蒸发；同时，要对裸露主杆进行绕草绳包扎，也可在草绳外在包扎一层塑料薄膜，并每天保持草绳的潮湿度，有利于提高苗木成活率。对于修剪伤口过大的枝条，可采用“套袋”的方式，对剪口进行包扎，以减少水份蒸发和枝条风干。
③对于栽植的大树要加大木桩支撑，防止因风力影响而使树木歪斜，影响景观效果和成活率。
④对于灌木而言，栽植后就进行切边工作，解决草坪和灌木之间对水、肥的争夺，保证灌木能够正常生长。
2）草坪的播种
1、场地平整
场地在粗平的基础上，利用人工进行精平细整，清除种植地块中所有大于5CM 的土块，包括树根、树桩和其它垃圾。利用小型园林机具进行适度耕翻，耕翻深度达到30CM，保证土壤团粒结构良好，有利于草坪生根生长。
草坪的铺植和混播最好选在雨后，或有阴天小雨的时节进行。如果是晴天，对混播而言，则要在播种的前一天用水浇湿土壤达10CM左右，待其稍干后，用工具耙松土层表面再播种。
2、草坪播种
（1） 草坪的播种
此项技术包括播种、覆盖、浇水等几项工序。
播种：对于该标准段草坪播种的方式主要用于白三叶草种。播种时采用机动播种机或条播机，采取竖播、横播和蛇形播种的方法播种。
覆盖：播种后选用种植表土进行覆盖，覆土厚度不超过0.5cm，均匀覆土后用条形石滚进行轻度滚压，使土壤稍紧，平整为准。
浇水：覆盖后即可进行浇水，浇水深度以达到土壤15cm 为宜。
对于播种的浇水最好以雾化的形式为好，这样不仅避免因浇水形成地表径流，造成对草种冲移，从而导致草坪生长不均匀的现象；而且雾状浇水对其幼苗有防止冲伤的作用。
在浇水时前半个月要少量浇水，时间在傍晚和清晨最佳；待幼苗长出2-3 个叶片时可大量浇水，以浇透水为宜。在草坪的播种过程中，我们拟采用植生带技术，对播种草坪进行播种后的植生带覆盖，这样不仅可以减少雨水、灌溉水冲刷的影响，增加草坪的出苗率，而且其具有保湿、保温、促进草坪提前发芽、出苗和固土护坡的作用。

（三）缺陷责任期组织管理措施（养护管理方案设计）
苗木、草坪栽植结束后，就进入缺陷责任期，为确保工程质量，管好、养护好该分项工程，我公司特制定以下缺陷责任期养护管理方案。
1、原则
（1） 项目经理对整个工程的养护管理工作负总责。
（2） 养护管理期要做到重点突出，责任到人，全方位养护。
（3） 养护管理期要做到组织管理到位，人员到位，机械设备到位，保持养护管理工作的持续性。
（4） 养护管理工作要做到科学化、系统化、规范化确保工程质量和规划设计效果。
2、具体措施
养护管理工作主要放在浇水、除杂草、修剪、病虫害防治几个关键环节上，同时抓住关键季节进行养护。
1）浇水
（1）苗木生长盛期、干旱季节及时浇水。乔灌木浇水有种植穴灌水和叶面喷水两种方式。浇水时要注意少量多次，确保水份浇足浇透。
（2）高温天气浇水一般选在早上7：00-10：00，下午选在4：30 以后，防止因在高温天气浇水，而造成对苗木和草坪的灼伤。
（3）浇水设备主要用水车、国产及德国进口汽油机来完成。
另外在夏季高温天气要注意加强对乔灌木的叶面喷水管理，最好是一天喷两次水，以保证苗木对水份供应的需求。在冬季除做好冬灌以外，在大风及干冷天气要加强浇水次数，防止因苗木缺水和过于寒冷而受到损伤，同时要注意加强雨天的浇水，不能因有雨水而忽略了绿地的浇水，从而影响苗木成活率。
2）除草
在养护期内，公司将安排足够的人力，定期对绿化区进行除杂草工作。除杂草工作采取药物防治和人工防治两种方法，做到缺陷责任期绿化范围内无杂草。
3）施肥
对于乔木如雪松、水杉、香樟等而言。可根据植物的生态特性及其所处的立地实际情况，在春秋季施肥1-2 次，对于花叶乔灌木如夹竹桃、紫荆、黄金条、黄馨等可在落花后施肥以促进其花芽分化。施肥可视其实际情况采用叶面喷施和坑施。
对于草坪而言，春秋两季各施一次肥，以有机肥和复合肥交替使用为好，施肥采用条形沟施或均匀撒施。同时对于部分地块，因土壤原因缺肥而且生长不好的草坪，要及时施肥促其生长，确保草坪生长均匀、丰满。
4）修剪
（1）对于乔灌木而言，一般在春、秋对其进行修剪。修剪主要是去除枯死枝主杆上的萌蘖枝。在冬季修剪中，对于小乔木如红叶李、紫荆等适度重剪，以促其来年萌发新枝。
（2）对于色块及拼球植物的修剪而言，要待其长到一定高度时进行修剪。修剪的次数一般2-3 次，保证植物种植效果达到图纸设计要求。
5）病虫害防治
病虫害防治理做到预防为主，防治结合的原则，做到“治早、治小、治了”，确保该合同段不发生病虫害。
在做好以上养护管理工作的同时，对已枯死的苗木及时更换；对因风吹或过量雨水而倾斜的树木尽早做好扶正和防风倒工作；对于已成活的树木，应尽量除掉绕在树干上的捆杂物，以免影响观瞻。
