



草坪要播种成功，并且始终保持令人满意的良好外观和功能，我们就必须有计划地、有目的地进行草坪管理，其中包括草坪刚播种时的管理，以保证建坪成功；草坪成坪后交付使用后的管理，保证草坪能最大的发挥其功能；草坪景观管理，给人类和城市环境留下美好的形象和外观；草坪计划管理，方能省时、省力、安全、有效；还有对草坪的其他辅助管理措施等等，如打孔、划条、垂刈、覆土、拖平、滚压、补播及植物激素的应用等，这些管理措施都是为了给草坪创造一个良好的生植生长的环境，增加草坪的观赏性，从而给人类提供更加舒适的生活空间，它们之间相互关联，相互制约，在我们的生产管理中，要根据草坪的不同的立地条间和草坪草种的特性，摸索和制定出适合的管理方案来，在需要和可能的情况下，最好能样样兼具，以争取发挥草坪地被的最大功能。更好地服务于人类环境。
新建草坪的养护管理
新建的草坪当草坪草种子或幼苗开始萌发或发育生长之时，就应开始草坪的培育管理，以确保尽快建坪成功，其管理措施主要包括覆盖、修剪、施肥、灌溉、表施土壤和病虫害防治等。
覆盖
覆盖物主要用到正在播种或已播种的草坪上，在草坪播种中应用目的是减少侵蚀，覆盖和固定种子、枝条等，并为幼苗萌发和草坪草的提早返青提供一个更适宜的小环境。草坪播种因季节、坪床、土壤、气候等因素而受影响，因此，草坪覆盖一般在以下条件下进行：

　　

　　①播种季节正是雨季或坪床表面为坡地时，为稳定和固定种子，以抗风和地表径流的浸蚀，需进行覆盖。

　　

　　②气候（主要是气温）变化较大时，为缓冲地表温度波动，保护已萌发的种子和幼苗免遭温度变化而受害，需进行覆盖。

　　

　　③播种季节正处于夏季高温期，为减少地表水分蒸发，为幼苗生长提供一个较湿润的小环境，需进行覆盖。

　　

　　④晚秋早春建坪时，低温不能很好地满足草坪草的发育与生长，需进行覆盖，以提高地表温度。

　　

　　⑤坪床土壤质地黏性，易板结，为减少灌溉水和雨水的冲击形成板结土壤，需进行覆盖，使土壤保持良好的透气性和渗透率。现在，播种草坪时可用于覆盖的物质很多，一般应根据场地需要、来源、成本及局部的有效性来确定。常用的材料是秸秆，它成本低、来源广，但必须不含杂草，禾草干草也有与秸秆相似的作用（当然也需防止杂草）。疏松的木质物，如木质纤维素、木片、刨花、锯木屑、切碎的树皮等也是良好的覆盖材料。另外，工业生产的玻璃纤维、干净的聚乙烯膜、弹性多聚乳胶等均能用于覆盖。在生产中，玻璃纤维丝是用特制的压缩空气枪施用的，能形成持久覆盖，但它不利于以后的剪草，因此，多用于管理少的坡地强制绿化。聚乙烯膜覆盖可产生温室效应，可加速种子萌生与提前草坪草的返青。弹性多聚乳胶是可喷雾的物质，它仅能提高和稳定床土的抗侵蚀性。

　　

　　材料不同，可能使用的操作方式也不一样。小面积草坪覆盖可人工铺盖秸秆、干草或薄膜，在多风的场地应用桩和细绳组成十字网固定。大面积场地则用吹风机完成铺盖，而木质纤维素和弹性多聚乳胶应先置于水中，使之在喷雾器中形成淤浆后，与种子和肥料配合使用。

　　

　　草坪草的出苗时间不同，覆盖物的揭除也要根据具体而定。如在15～25℃的条件下，各种草坪草出苗所需的天数为：多年生黑麦草为7～14天，苇状羊茅7～14天，细羊茅7～21天，匍匐剪股颖为4～12天，草地早熟禾为14～28天，野牛草为14～30天，普通狗牙根为10～30天，白三叶为5天等。种子发芽整齐后，就可揭去覆盖物，若长时间不揭去，会影响新芽的生长，并易引起病虫害。但若覆盖物很快烂去也可不揭。

　　

　　2.修剪

　　

　　新建草坪当枝条垂直高度达到2厘米时才能开始有计划地进行修剪管理，草坪的修剪时期和标准通常依草坪的种类和培育的强度不同而异。通常，新枝条高达5.0厘米时就可以开始修剪。新建尚未完全成坪的草坪草的修剪应遵循“1/3规则”，即每次修剪不要超过草坪草的1/3的垂直生长茎叶高度，否则，地上茎叶生长与地下根系生长不平衡而影响草坪的正常生长，直至完全覆盖为止，新建的公共草坪修剪高度为3～4厘米。

　　

　　新播种的草坪的修剪应在土壤干燥、紧实时进行，而且剪草机的刀刃应锋利，调整应适当，否则易将幼苗连根拔起和撕破，擦伤幼嫩的植物组织，特别是土壤潮湿时尤为严重。修剪时草坪草上应无露水或水珠，这样也可以避免修剪对幼苗的过度损伤，最好是在叶子不发生膨胀的下午进行修剪。新建草坪，应尽量避免使用过重的剪草机械，以避免损伤幼苗嫩叶、板结土壤。另外，特别是初次修剪要尤为小心。

　3.施肥

　　

　　新建草坪的施肥应掌握“基肥为主，追肥为辅”的原则，因此，在种植前如已经施足基肥，那么在幼苗期就不存在施追肥的问题，因为在这样的情况下，即使不追施肥料，已有的肥料也能满足草坪几个月对肥分的需要，这样一来就可减少人工，降低养护成本。如果肥力明显不足，则必须以一种行之有效的方式施追肥。当然，是否追肥常根据草坪草的颜色和生长状况来决定，当幼苗呈淡绿色，接着老叶呈褐色，而且生长缓慢时，这是缺肥的征兆。此时可施氮：磷：钾=10：6：4的复合肥或只含氮的缓效化肥。施肥量大约为5～7克/平方米。施肥时应在草坪草叶子完全干燥时进行，特别是撒施时，以避免叶片上的水珠溶解肥料，从而造成因局部肥料浓度过大而烧伤叶片。施肥也可结合灌溉进行，应将肥料事先溶于水中，然后使用轻型喷灌机或自动喷灌系统进行喷施，这种方法可连续施肥，直到地面2.5～5.0厘米土壤湿透为止，但必须要考虑到喷灌的均匀性，以免肥料分布不均，从而造成草坪草的长势不一，甚至可能引起局部草坪草的肥害。

　　

　　新建的草坪，因根系的营养体尚很弱小，因而以少量多次的施肥原则进行，此时施肥以氮肥为主，随着幼苗的逐步生长。施肥量可以逐渐增加。在这过程中，其他的大量元素和微量元素应根据土壤或草坪草的具体情况适当地加入，否则过高的养分浓度将直接危害植株和抑制根和侧芽的生长。而由草皮铺装和无性繁殖材料繁殖的草坪施肥量可高些。一般地，草坪在第一次修剪后，应立即施肥。

　　

　　此后草坪施肥的频率依土壤质地和草坪草的生长状况而定。通常，粗质土壤的可溶性氮易淋失，因而施肥次数应较多，而且应以长效载体氮肥料为主。

　　

　　4.灌溉

　　

　　新建的草坪，其幼嫩的根系的吸水能力和抗干旱的能力都比较弱，因此，如果不及时地对草坪草进行浇灌，很可能会造成草坪秃斑，甚至建坪失败。干旱对种子的萌发也是相当有害的，干燥的土壤或严重板结的土壤可以阻止新芽钻出地面或使幼苗窒息而死。利用营养繁殖枝和草皮块播种的新草坪对干旱不像幼苗那样敏感，但是它们也将因干旱时间过长而受到危害。因此，对于新建的草坪，如果天然降雨满足不了草坪草生长需要时，就需要进行人工灌溉。而且，在草坪播种完成之初，多采用叶面喷水的方式灌溉。为避免脱水，对新播种的草坪包括草皮、枝条、种子等喷水，使之一直保持湿润，直到根系下扎。播种后1～3周内，一天内需要一到几次灌水，而后灌溉频率应当减少，但强度应加大，直到全面成坪为止。新植草坪灌水应做到：

　　

　　①在草坪草的不同生长期，使用适当的灌水强度的喷灌系统，特别是早期未出芽时，以雾状喷灌为好，以免冲散种子、冲倒幼苗。

　　

　　②灌水时灌水速度不应超过土壤有效的吸水速度，以免形成径流，灌水应持续到土壤2.5～5.0厘米深完全浸润为止。

　　

　　③为避免土壤过涝，特别是在床面产生积水小坑时，要及时地排除积水。

　　

　　随着草坪草的生长发育，其根系也不断地深入土壤深层，其抗旱能力也不断地加强。因此，为避免根系的浅层分布和其他的一些管理措施的加强，草坪坪面也需要一定的干燥，这就要求恰当的灌水时间、灌水频率、灌水量等，这在“草坪管理”一章中有叙述。

　　

　　5.表施土壤

　　

　　表施土壤即草坪覆土，是针对由匍匐茎草坪草组成的新建草坪维持在低修剪条件下时的一种特殊培育措施。表施的土壤可促进匍匐茎节间的生长和地上枝条发育，这对产生光滑、平整的草坪表面是很重要的，因此它常能形成高质量的适合运动的高尔夫球场草坪等运动场草坪。

　　

　　当然，表施的土壤应与草坪坪床土壤质地相一致，以免形成一个隔离层，否则，将可能影响根际中的通透性。覆土也要求均一，以避免形成不平的坪床表面，对其他管理措施不利。因此，可以连续而有效地表施土壤，就可填平洼地，形成平整的草坪地面，但是也要避免过厚的覆盖，以防止草坪草光照不足而产生的不良后果。

　　

　　若是用草皮铺设的草坪，一般需要进行多次镇压，促使草皮与坪床密接，促进生根，还能使草坪更加平整，一般第一个月进行4次左右，以后视情况而定。

　　

　　6.病、虫、杂草的防治

　　

　　杂草通常是新建草坪危害最大的敌人，杂草防治也是新建草坪最重要的管理措施，因此，在草坪播种前的一系列准备工作中，都要严格要求，以防止坪床外的杂草侵入，如种子、无性繁殖材料的纯度的选择，植物性覆盖材料的选用，以及秋季严霜的处理（可除去草坪中大多数的一年生杂草）措施等，甚至还将种植土和表施的土壤进行熏蒸处理、夏季休闲等，严格控制这些程序可以清除大部分杂草。然而，尽管这样，杂草终归会或多或少地要侵染草坪。此时，清除杂草较有效的方法是使用化学除草剂，它防除杂草快速全面，但要掌握好良好的施药技术，尽量不损伤草坪草。也可以人工拔除，它不损伤草坪草，但费时费力，

　　

　　当杂草萌生后，可使用非选择内吸性除草剂，能够有效地抑制杂草的竞争力。在冷地型草坪草播种后，可立即使用萌前除草剂--环草隆，可有效地防治大部分夏季一年生禾草和某些阔叶性杂草。当草坪定植后，可使用萌后除草剂，可有效地减少杂草与幼小草坪草的竞争力。

　　

　　大多数除草剂对幼小草坪草均有较强的毒害作用，因此，除草剂的使用通常都需要推迟到幼坪植被发育到足够健壮的时候进行。在第一次修剪前，通常不使用萌后除草剂（2，4-D、2甲4氮丙酸和麦草畏）或者将其用量减至正常施量的一半使用（每平方米使用0.046克2，4-D+0.012克麦草畏），这样一来也会有用，而且对草坪草损伤小。为消灭马唐及夏季一年生禾草，可采用有机砷制剂，施用时间应推迟到第二次修剪后，用量也要减少一半。从邻接草皮块缝中长出的杂草，可用萌前除草剂，时间应推迟在播种后3～4周。

　　

　　草坪的病害多是由于坪床过于潮湿或草坪草的枝条密度过大而引起的，因此，控制好草坪的灌水频率、坪床排水通畅、草坪草枝条密度适中就可避免大部分苗期病害。在有条件的地方，可在播前用杀菌剂或熏蒸处理过的种子，如为防止腐霉菌凋萎病，最常用的拌种剂是氯唑灵，此外，也可用克菌丹和福美双防治根茎腐坏真菌。如果确实存在病害生存的条件或已发生了病害，就要于草坪草萌发后施用农药来预防或抑制病害的发生和蔓延。

　　

　　在新建的草坪上，一般昆虫的危害不甚显着，危害性也不大，但是地下害虫蝼蛄常通过打洞活动危害草坪，它主要是连根拔起幼苗和打洞干燥土壤，造成严重危害，对付蝼蛄可利用毒死蜱或二嗪农等药剂进行防治。
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