莲石湖(麻峪～京原铁路河段)

第二标段

雨季施工方案
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1、工程概况
永定河市海河水系最大的一条河流，流域面积4.7万km²，北京境内流域面积约3200km²，占总流域的6.7%。永定河全长747km，其中北京段长约170km，流经门头沟、石景山、丰台、大兴和房山五个区。按照河道不同特征和防汛特点，分为官厅山峡段、平原城市段、平原郊野段。
平原城市段：从三家店拦河闸至南六环路，长37km，其间有城子沟、门头沟、高井沟、中门寺沟、冯村沟等支流汇入。此段河道已经脱离山区而进入低山区及平原，河道逐渐扩展，堤距500-1500m，是首都的防洪安全屏障，西南五区规划新城位于沿河两岸，是城市发展的拓展区。上世纪八十年代后河道经常断流，扬沙严重，生态系统非常脆弱。
永定河莲石湖（麻峪-京原铁路河段）从中门寺沟下游700m（石电灰官桥上游550m）至京原铁路桥河段，总长为5.8km的河道生态修复。本工程位于门头沟与石景山区内。我方此次施工范围为8+600-6+700段生态恢复。工程范围从规划长安街西延线下游至莲石路桥上游，总长1.9km的河道范围。
本工程主要内容为：河道平整、河道减渗、堤顶硬化、堤顶绿化、河道内跌水建设、河道两侧护岸工程、绿化及配套节水灌溉系统、健身休闲场所修建、建设水质改善系统等。
2、编制依据

莲石湖（麻峪-京原铁路河段）二标设计图纸

莲石湖（麻峪-京原铁路河段）二标业主及设计要求

北京市永定河管理处有关要求

莲石湖（麻峪-京原铁路河段）二标施工组织设计

3、施工期防洪措施
（1）成立以项目经理为主的防汛领导小组，统一指挥。
（2）加强水情预报工作，及时掌握水情信息。
（3）汛前进行防汛大检查，检查工程的施工面貌和防汛工作准备情况。
（4）提前做好防汛设备、防汛物资准备。
（5）加强防汛期间用电及道路的管理，确保用电系统正常、施工道路畅通。
（6）合理规划、组织好现场生产，确保按期完成各项目施工计划。
（7）对关键度汛项目，要重点抓好施工进度和质量，责任到人，确保汛前的工程形象面貌满足度汛要求。
4、永久和临时工程建筑物的防护
（1）汛前，对工区内所有永久和临时工程建筑物进行检查和防护。及时对破损、缺陷部位进行修补处理。 
（2）对永久建筑物和临时建筑物的开挖边坡，周边设置截水沟，马道设排水沟，以防雨水冲刷。对不稳定的边坡根据具体情况分别采取挖除、锚喷支护等处理措施，以消除隐患。
（3）清理疏通附企建筑物、仓库等建筑物排水设施，确保排水通畅。
（4）对所有道路边坡进行安全检查，危险地段采取喷锚支护处理措施。
5、防洪设施配置
（1）防汛材料配置
主要配备石渣料、编织袋、雨具、手电筒、彩条布、铁锹、钢丝绳、尼龙绳等。
（2）防汛设备配置
主要配备反铲、装载机、推土机、自卸汽车、水泵等。
（3）劳动力配置
成立汛期防汛抢险队，抢险队人员不少于50人。
6、生活区及施工区的防洪措施
（1）对生活区、施工区的边坡进行加固处理，清理疏通截、排水沟。
（2）位于河床边的建筑物，注意河水位的涨落及河床边的冲刷情况。
（3）检查维护仓库、油库避雷设施，确保其完好有效。
（4）对施工地带居民或单位以及施工生活区，做好排水工作，保障出行方便。加强与当地部门联系，并服从业主统一安排。汛期施工期间，24小时有领导值班，抢险队伍做好时刻投入抢险战斗的准备，保证汛期施工顺利进行，人员安全，设备完好。
7、汛期施工技术措施
（1）土方开挖前准备好防洪设备器材，坡面根据情况加以覆盖。弃土堆距槽边不小于1m，对于适合回填的弃土要集中堆放，并用塑料布苫盖好，防止雨淋导致含水量过大，避免被雨水冲击污染周边环境。
（2）根据施工能力控制开挖段落长度，减少每一个工作环节的时间，施工做到速战速决。对因故不能及时进行下道工序施工的部位，在场地两侧设30cm宽排水沟，并设集水坑，遭遇降雨时，立即召集抢险小分队的成员，进行维护施工，并符合环保要求。土方施工完成后及时做好协调工作，尽量减少土基暴露时间。如结构当天不做，槽底要留20厘米土待第二天做结构前再清到槽底。
（3）在利用现况管线排水时要与相关市政部门联系协调好，并派两名工人对所利用雨水管线专门进行检查，发现堵塞现象及时清理，确保现有管线排水畅通。
（4）集水坑根据实际情况设在现况排水系统附近，待集水沉淀后，用水泵抽入现况排水系统。管线沟槽四周设防水堤，防止雨水灌入。雨天不进行接口施工，在工期紧，确需抓紧施工时要搭设防雨棚防雨，确保管口及接口材料不被雨淋。
（5）道路分段施工，缩小摊铺长度，及时碾压成活，当天摊铺的要当天碾压成活，如摊铺过程中大雨来临，要迅速将所摊铺的结构碾压密实，路基两侧挖设排水沟，保证路面排水畅通。
（6）在汛期回填土，除满足正常施工要求外，严格控制土壤含水量，偏大时掺灰处理，如含水量太大无法施工时，应采用砂砾回填基槽并与甲方、监理协商。
（7汛期施工期间严格控制砂浆的稠度，受雨水冲刷而失浆的砂浆，应重新加灰搅拌后才能使用且不超过3小时，每日收工前及时覆盖表面，防止突然下雨冲走砂浆，下雨时禁止露天作业。
（8）现场临时设施的搭设，严格按照各有关规定实施，防洪器材要备齐，要定期检查其工作是否正常，并按有关规定发放。雨季施工前，应对各类仓库、配电室、机具料棚、食堂、宿舍（包括电压线路）等进行全面检查。用电的机械设备按相应规定做好接地或接零保护装置，并经常检查和测试有效性及灵敏性。现场机械设备要有防雨、防潮、防淹措施，电动机械、手持电动工具必须设安全漏电保护器。
（9）汛期施工对动力、照明线路及供配电设备进行全面检查，杜绝跑漏电现象。配电箱，电闸箱有防雨、防潮措施，并外壳有接地保护。各种电气化动力设备经常进行绝缘、接地、接零保护的检测，发现问题及时解决，尤其在雨后对设备电缆线检查确无问题后，方可开闸施工。
（10）对施工地带居民或单位以及施工生活区，做好排水工作，保障出行方便。加强与当地部门联系，并服从业主统一安排。汛期施工期间，24小时有领导值班，抢险队伍做好时刻投入抢险战斗的准备，保证汛期施工顺利进行，人员安全，设备完好。
（11）成立防汛领导小组，由项目经理全权负责，各专业作业队成立抢险小分队，项目部主要领导轮流值班，保证防汛工作有人抓，有人管，把防汛工作落到实处。
