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一、工程概况

1、本工程为防城区青少年学生校外活动中心工程，框架结构四层，建筑面积1732平方米；计划开工日期为2006年6月25日，计划竣工日期为2006年11月21日，总工期150天（日历天）。
2、本工程地震设防烈度为六度，抗震等级为四级，建筑结构安全等级为二级，地基基础设计等级为丙级，结构设计使用年限为50年，砌体施工质量控制等级为B级，本工程为框架结构，工程场地类别为Ⅱ类。
3、本工程砌体除注明200（120）外，其余墙厚为200，墙厚240（120）砌体采用M5混合砂浆MU10空心粘土烧结砖，200厚墙体采用M5混合砂浆MU15混凝土小型空心砌块。
4、本工程基础采用柱下独立基础，墙下条形基础。
5、墙与构造柱连结处应砌成马牙槎，每一马槎高度不应超过30mm，其墙与墙、柱与墙连接处每隔500mm各设2Ф6拉结筋，拉结筋锚入柱300mm，锚入砖墙1000mm。构造柱的竖向钢筋伸至基础梁且末应弯直钩150mm，接头搭接长度为35d。
二、拌制砂浆
    （１）根据试验提供的砂浆配合比进行配料称量，水泥配料精确度控制在±２％以内；砂、石灰膏、电石膏、粘土膏和细磨生石灰粉等配料精确度控制在±５％以内。
    （２）砂浆应采用机械拌合，投料顺序应先投砂、水泥、掺合料后加水。拌和时间自投料完毕算起，不得少于1.5min。
    （３）砂浆应随拌随用，水泥砂浆和水泥混合砂浆必须分别在拌成后３小时和４小时内使用完毕。
三、组砌方法
（１）砖墙厚度在一砖或一砖以上，可采用一顺一丁、梅花丁或三顺一丁的砌法。砖墙厚度３／４砖时，采用两平一侧的砌法。砖墙厚度１／２砖或１／４砖时，采用全顺砌法。弧形砖墙可采用全丁的砌法。
    （２）砖墙（砖砌体）砌筑应上下错缝，内外搭砌，灰缝平直，砂浆饱满，水平灰缝厚度和竖向灰缝宽度一般为10mm，但不应小于8mm，也不应大于12mm。
    （３）砖墙的转角处和交接处应同时砌筑，对不能同时砌筑而又必须留置的临地间断处应砌成斜槎，实心砖墙的斜槎长度不应小于高的２／３。
    如临时间断处留斜槎确有困难时，除转角处外，也可留直槎，但必须做成阳槎，并加设拉结筋，拉结筋的数量按每12cm墙厚原放置一根直径6mm的钢筋， 间距沿墙高不得超过50cm，埋入长度从墙的留槎处算起，每边均不应小于50cm，末端应有90°弯钩。
    注：抗震设防地区建筑物的临时间断处不得留直槎。
    （４）隔墙和填充墙的顶面与上部结构接触处宜用侧砖或立砖斜砌挤紧。
    （５）每层承重墙的最上一皮砖，应用丁砌层砌筑。
     梁及梁垫的下面，砖砌体的阶台水平面上以及砖砌体的挑出层（挑檐，腰线等），应用丁砌层砌筑。

四、基础砌砖
    （一）排砖撂底
    １）砌体大放脚的撂底尺寸及收退方法，必须符合设计图纸规定。如是一皮一收，里外均应砌丁砖；如是两皮一收，第一皮砌顺砖，第二皮砌丁砖。
    ２）砌体大放脚的转角处，应按常规放３／４砖，其数量为一砖厚墙放两块，一砖半厚墙放三块，按此类推。
    （二）砌筑  

    １）基础墙砌筑前，基层表面应清扫干净，洒水湿润。砌筑时如遇基础标高不一致，应从低处砌起，高度差不准超过1.2m。
    ２）基础墙筑应依皮数杆先砌转角及内外墙交接处的部份砖，每次砌筑高度不应超过五皮砖，然后才在其间拉线砌中间部分。
    ３）砌基础墙转角及内外墙交接处砖时应随砌随靠平吊直， 并应拉通线； 240mm墙采用单面挂线，370mm厚以上墙则双面挂线，以确保墙身横平竖直。
    ４）基础大放脚砌至墙身时，要拉线检查轴线及边线，确保基础墙身位置正确；同时要对照皮数杆的砖层及标高，如出现高低差时，应以水平灰缝逐层调整，使墙体的层数与皮数杆相一致。
    ５）基础墙上承托各种穿墙管沟盖板的挑砖及其上一层压砖，均应用于砖砌筑；立缝砂浆要严密饱满、挑檐砖层面标高必须符合设计图纸要求。
    ６）基础墙上的各种预留孔洞及埋件以及接槎的拉结筋，应按设计标高位置、位置或会审变更要求留置，避免事后凿墙打洞，影响墙体结构性能。
    ７）变形缝两边的墙角应按直角要求砌筑，先砌一边，溢出墙面的砂浆要随砌随刮除；后砌的另一边采用铺缩口灰的方法进行操作，掉入缝内的砂浆及杂物，应及时清除干净。
    ８）管沟和预留洞口的过梁，其标高、尺寸必须安装准确、底灰饱满；如坐灰超20mm厚时，要用细石混凝土铺垫，过梁两端的搁置长度应相一致。
    （三）抹防潮层：抹前应将基础墙顶面清扫干净，浇水湿润随即批抹防水砂浆，厚度一般20mm为宜。防水砂浆掺入防水剂份量按砌筑砂浆配合比规定和设计要求确定。
五、砖墙砌筑  
    （１）排砖撂底（干摆砖样）：一般外墙第一皮砖撂底时，横墙应排丁砖，前后纵墙应排顺砖。根据已弹出的窗门洞位置墨线，核对门窗间墙、附墙柱（垛）的长度尺寸是否符合排砖模，如若不合模数时，则要考虑好砍砖及排放的计划。所砍的砖或丁砖应排在窗口中间、附墙柱（垛）旁或其它不明显的部位。
    （２）选砖：砌清水墙应选择棱角整齐、无弯曲裂纹、颜色均匀、规格基本一致的砖。对于那些焙烧过火变色，轻微变形及棱角碰损不大的砖，则应用于基础及不影响外观的内墙或混水墙上。
    （３）盘角：砌墙前应先盘角，每次盘角砌筑的砖墙角度不要超过五皮，并应及时进行吊靠，如发现偏差及时修整。盘角时要仔细对照皮数杆的砖层和标高，控制好灰缝大小使水平灰缝均匀一致。每次盘角砌筑后应检查，平整和垂直完全符合要求后才可以挂线砌墙。
    （４）挂线：砌筑一砖厚及以下者，采用单面挂线；砌筑一砖半厚及以上者，必须双层挂线。如果长墙几个人同时砌筑共享一根通线，中间应设几个支线点；小线要拉紧平直，每皮砖都要穿线看平，使水平缝均匀一致，平直通顺。
    （５）砌砖：砌砖宜采用挤浆法，或者采用三一砌砖法。三一砌砖法的操作要领是一铲灰、一块砖、一挤揉，并随手将挤出的砂浆刮去。操作时砖块要放平、跟线，清水墙面砌筑操作过程中，以分段控制游丁走缝和乱缝。经常进行自检，如发现有偏差，应随时纠正，严禁事后采用撞砖纠正。清水墙砌筑应随砌随划缝，划缝深度按图纸尺寸要求进行；如图纸没有明确规定时，一般深度为6～8mm为宜， 缝深浅应一致，清扫干净。砌混水墙应随砌随将溢出砖墙面的灰迹块刮除。
    （６）木砖预埋：木砖应经防腐处理，预埋时小头在外，大头在内，数量按洞口高度确定；洞口高度在1.2m以内者，每边放２块，高度在2～3m者每边放４块。预埋木砖的部位一般在洞口上下四皮砖处开始，中间均匀分布。
    （７）构造柱做法：凡设有钢筋混凝土构造柱的，在墙身轴线及边线时同时按设计图纸放好柱的平面尺寸，到砌筑时把构造柱的竖钢筋处理顺直，砖墙与构造柱联结处砌成马牙槎；每一马牙槎沿高度方向的尺寸不宜超过300mm（即五皮砖）。砖砖墙与构造柱之间应沿墙高每500mm 设置２Φ６水平拉接钢筋联结，每边伸入墙内不应少于1000mm。

    （８）安装过梁、梁垫：安装过梁、梁垫时其标高、位置及型号必须符合设计图纸要求，坐浆饱满；如坐浆厚度超过20mm时，要用细石混凝土铺垫，过梁伸入两端的支承长度应一致。
    （９）钢筋混凝土框架围护墙砌筑：对于装配式或现浇式钢筋混凝土框架围护墙砌筑时，可以不另立皮数杆，通常是选择几根有代表性的竖柱在砌墙的一面画好皮数及标高，作为砌筑操作时控制砌体皮数及砌筑高程的统一依据。砌筑过程应将混凝土预留伸出的拉结钢筋埋设在水平缝内。
六、避免工程质量通病
    （一）基础砌砖
    １）砌筑砂浆不符合要求，造成原因：
    a、砂浆配合比不准确，水泥、砂和掺合料没有过秤，计量不准确。
    b、砂浆搅拌不均匀，搅拌时间没有达到规定的要求。
    ２）基础墙身位移过大。造成原因：大放脚两边收退不均匀，砌至基础墙身时没拉准线校正墙的轴线和边线，或砌筑时没有保持墙身的垂直度。
    ３）墙面不平，造成原因。砌筑墙体时，没按有关规定通准线，或准线挂线不准确。溢出墙面的灰浆没有随砌随刮平。

    ４）水平灰缝高低不一致。造成原因：盘角（执角）时灰缝厚度不一致、每皮砖没有与皮数杆对平。通准线时张拉不紧不平直。砌筑时没有左右理顺，留槎处衔接高低不平。
    ５）皮数杆不平。造成原因：抄平（引测）放线时没认真细致，承托皮数杆的木桩不牢固或被碰撞松动；皮数杆竖立完成后，应进行水平标高的复验。
    ６）埋入砌体中的拉结钢筋不符合要求。造成原因：埋入位置不正确，不平直；其外露部分在施工过程中受过碰撞或弯折而没有检查修直。
    ７）留槎不符合要求。造成原因：砌体转角和交接处不能同时砌筑而留槎时没按有关规定砌成梯级斜槎。
    ８）高低台基础砖搭接不合理。造成原因：砌筑高低台基础时，没有从低处向高处砌筑，高低台相接处没有砌成踏步式相接，操作时就从低处砌起，由高台向低台搭接，搭接长度不应小于基础扩大部分的高度。
    ９）砌体时间断处的高度差过大。造成原因：砌体临时间断处的高度差，砌筑时没按照有关规定控制在一步脚手架的高度范围之内。
    （二）砖墙砌筑
    １）墙身轴线位移。造成原因：在砌筑操作过程中，没有检查校核砌体的轴线与边线的关系，以及挂准线过长而未能达到平直通光一致的要求。
    ２）水平灰缝厚薄不均。造成原因：在立皮数杆（或框架柱上画水平线）标高不一致，砌砖盘角的时候每道灰缝控制不均匀，砌砖准线没拉紧。
    ３）清水墙面游丁走缝。造成原因：砖的长、宽尺寸误差较大，砌前没有进行实测及挑选，排专撂底时没有把竖缝排列均匀，或没将窗口位置引出，使砖的竖缝尽量与窗口边线相齐，在砌筑操作过程中，没有注意到丁砖的中线必须与下层条砖的中线相重合而造成丁砖游动，上下竖缝发生错位；没有在沿墙面每隔2m间距左右竖缝处用托线板吊直弹线向上引伸作为控制游丁走缝的基准。
    ４）同一砖层的标高差一皮砖的厚度。造成原因：砌筑前由于基础顶面或楼板面标高偏差过大而没有找平理顺，皮数杆不能与砖层吻合；在砌筑时，没有按皮数杆控制砖的皮数。
    ５）混水墙面粗糙。造成原因：砌筑时半头砌集中使用造成通缝，一砖厚墙背面平直度偏差较大；溢出墙面的灰渍（舌头灰）未刮平顺。
    ６）清水墙面色缝污染。造成原因：勾缝砂浆不平，深浅不一致，开裂脱落；堵脚手架眼用砖与原墙面砖色泽不一致，补缝砂浆不饱满；采用加浆勾缝时，被水泥砂浆弄脏墙面或墙面过湿，扫缝时墙面被砂浆粘污。
    ７）构造柱未按规范砌筑。造成原因：构造柱两侧砖墙没砌成马牙槎，没设置好拉结筋及从柱脚开始先退后进；当齿深120mm时上口一皮没按进60mm 后再上一皮才进120mm；落入构造柱内的地灰、砖渣杂物没清理干净。
    ８）拱式过梁立砖不对称。造成原因：砌筑平拱前没有在底板侧面划出砖的块数及灰缝的宽度，砌筑操作时没有从拱两边同时往中间砌筑。
    ９）墙体顶部与梁、板底连接处出现裂缝。造成原因：砌筑时墙体顶部与梁板底连接处没有用侧砖或立砖斜砌（６０°）顶贴挤紧。

七、主要安全技术措施
    （一）砂浆拌制
    １）砂浆拌制
    a. 停放机械的地方土质要坚实平整，防止土面下沉造成机械倾侧。
    b. 砂浆搅拌机的进料口上应装上铁栅栏遮盖保护。 严禁脚踏在拌和筒和铁栅栏止面操作。传动皮带和齿轮必须装防护罩。
    c. 工作前应作如下检查：
     检查搅拌机有无松动或磨刮筒身现象。
     检查出料机械是否灵活。
     检查机械盖是否正常。
    d. 必须在搅拌机达到正常运转后，方可投料。
    e. 转页转动时，不准用手或棒等其它物体去拨刮拌和筒口灰浆或材料。
    f. 出料时必须使用摇手柄，不准用手转拌和筒。
    g. 工作中机具如遇故障或停电，应拉开电闸，同时将筒内拌料清除。
    h. 当混和粉料（如颜料、水泥等混合料）时，应带上口罩。

    2）材料运输
    a. 车子运输砖、砂浆等应注意稳定，不得调整跑步，前后车距离应少于2m； 

正直以行车，两车距应不少于10m。禁止并行或超过。 所载材料不许超出车箱之上。
    b. 车子推时吊笼里垂直运输，装量和车辆数不准超出吊笼的吊运荷载能力。 使用摇臂拔杆时，吊勾要扣牢，拔杆吊运作业时，拔杆下方严禁站人。
    c. 禁止用手向上抛砖运送，人工传递时，应稳递稳接， 两人位置应避免在同一垂直联机操作。
    d. 在操作地点临时堆放材料时，当在地面时，要放在平整坚实的地面上， 不得放在湿润积水或泥土松软崩裂的地方。当放在楼面板或桥道时，不得超出其设计荷载能力，并应分散堆置，不能过分集中。基坑0.5～1.0m以内不准堆料。
    3）安设活动脚手架
    a. 安设活动脚手架，当安装在地面时，地面必须平整坚实， 否则要夯实于平整不下沉，或在架脚铺垫枋板，扩大支承面。当安设在楼板时，如高低不平则应用木板楔稳，如用红砖作垫则不应超过两皮。地面上的脚手架大雨后应检查有无变动。
    b. 脚手架间距按脚手板（桥枋）长度和刚度而定，脚手板不和少于两块，其端头须伸出架的支承横杆约20cm，但也不许伸过太长做成悬臂（探头板）；防止重量集中在悬空部位，造成脚手板“翻跟斗”的危险。
    c. 当活动脚手架提升至2m时，架与架之间应装设交叉拉杆以加强联结稳定。
    d. 两脚手板（桥枋）相搭接时，每块板应各伸过架的支承横杆； 严密注意不要将上一块板，仅搭在下一块板的探头（悬空）的部分。如用钢筋桥术代替脚手板时，应用铁线与架扎牢，以防滑动。
    e. 脚手板每块上的操作人员不应超过两人，堆放砖块不应超过单行３皮。宜于一块板站人，一块板堆料。
    f. 不许用不稳固的工具或物体在脚手板面垫高操作，更不应在未经设计和经过加固的情况下，在一层脚手架上再叠加一层（桥上桥）。
    g. 提升活动钢管脚手架时，应用Ｓ的铁销贯穿内外管孔；禁止随便取铁钉代用。
    （二）砌砖工程
    １）砌基础砖时，应检查和经常注意基坑土质变化情况、有无崩裂塌陷现象。当深基坑装设挡板支顶时，操作人员应设梯子上下，不应攀跳。运料不得碰撞支顶，也不应当踩踏砌体和支顶上下。
    ２）基坑应按土质的坚实程度堆放砖块材料，要离开坑边0.5～1.0m。当发现土壤出现水平或垂直裂缝时，应立即将材料搬运并进行装顶支护工作。
    ３）在经过装顶的深基坑内砌筑，应随砌筑的高度，自下而上将支顶逐层拆除，并应每拆一层，随即回填该层泥土，防止该层基土发生变化。在坑内工作时，人员应戴上安全帽。操作地段上面应做明显标志警示下面有作业。
    ４）脚手架的高度（站脚处）应低于砌砖高度。
    ５）不准站在墙上做划线、吊线、清扫墙面等工作，严禁踏上窗台出入平桥。

    ６）砍砖时应向内打砖，防止碎砖落下伤人。
    ７）砌墙在一层以上或高度超过3m时，建筑物外边应搭设排栅平桥并设置安全岗及护身栏。
    ８）已砌好的山墙，应临时用联系杆（例如桁条）放置各跨山墙间，联系稳定。如没有这条件，应另行作好支撑措施。

八、产品保护
    （一）基础砌砖
    １）基础墙砌结完成后，应加强对轴线桩、水平桩的保护。未经有关人员复查，不得碰撞。
    ２）外露或预埋在基础里的各种管线及其它预埋件，应注意保护，不得碰撞损坏。
    ３）应加强对抗震构造柱预留钢筋和拉结钢筋的保护，不得随意碰撞或弯折。

    ４）基础墙体两侧回填土方时，应同时进行；否则未能回填土方的一侧应加支撑加固。所有预留沟墙内应加垫板支撑牢固，防止回填土将墙挤歪挤裂。回填土应分层夯实，严禁向坑槽内采用大量灌水的“水夯法”。
    ５）回填土方运输时，应先将墙顶铺盖保护好，不得在墙上推车，以免损坏墙顶或碰撞墙体。
    （二）砖墙砌筑
    １）墙体的拉结钢筋、抗震构造柱钢筋（框架结构柱预留锚固筋）。大模板混凝土墙体与砌砖墙体交拉处拉结钢筋及各种预埋件、各种预埋管线等，均应注意保护，严禁任意拆改或损坏。
    ２）砂浆稠度应适宜，砌砖操作时应防止砂浆流淌弄脏墙面。
    ３）在吊放操作平台脚手架或安装模板时，应防止碰撞已砌结完成的墙体。
    ４）砖过梁底部的模板，应在灰缝砂浆强度达到设计规定的50%以上时， 方拆除。
    ５）砖筒拱在养护期内应防止冲击和振动；砖筒拱模板应保证横向推力不产生有害影响的条件下，方可拆移。
    ６）预留有脚手眼的墙面，应用与原墙相同规格和色泽的砖嵌砌严密，不留痕迹。
    ７）在垂直运输上落井架进料口周围，应用塑料纺织布或木板等遮盖，保持墙面洁净。
    ８）尚未安装楼板或屋面的墙和柱，当可能遇大风时，应采取临时支撑加固措施。以确保墙和柱的稳定性。
    ９）雨季施工收工时，应覆盖砌体，以防雨水冲刷。
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