1、 拟拆除建筑物概况

  英德市**超市位于英德市**路与**中路交界处，经营面积约为6000㎡。其中包括建筑物和构筑物。如附件示意图所示：其中1号楼、7号楼为砖柱承重的混合结构三层，高12m，1号楼建筑面积约2803m²；7号楼建筑面积约858m²；1号楼与7号楼建于70年代初，为砖柱承重式混合式结构，单跨6m共两跨三层，每层高4m，楼板厚度约7cm，装修后（铺设耐磨地砖），现状 约为14cm。1号楼天面层设有钢架屋栅，檐高约1m，钢管支撑¢6圆钢焊制衍梁，屋面为镀锌星铁瓦。3、6号楼建于90年代初，为钢筋混凝土框架结构，共6层，层高约4m，外饰面为玻璃马赛克，砌筑砂浆为粘土砂浆。

1号楼与7号楼之间的一栋四层砖混楼房出现了坍塌，坍塌后，1号楼与已坍塌的楼房之间接缝完全外露，外露的承重粘土砖柱，部分呈半风化状，楼板断口规则、整齐，与已坍塌的楼房之间末见钢筋连接。与7号楼之间除首层外，接缝完全暴露，两栋楼房三层天面的女儿墙受坍塌拉结影响，向外严重倾斜。7号楼邻近和平中路一侧承重墙粘土砖柱向内倾斜，经测定垂直度变形约8cm。

构筑物为高度约11m的水塔，钢筋混凝土结构。构筑物首层柱与三层也发生变形，向内弯曲，测定垂直度变形约为5cm。

由于商场的组成建筑物为非同时期建筑，部分建筑物使用年限已久远，如1号楼与7号楼，为60年代末兴建，使用已超过35年，而在新旧建筑物之间接缝没有经过处理和保护，这是导致承重砖柱严重风化的直接原因，令1号楼与7号楼存在结构失稳的隐患。

1号楼与7号楼之间在首层用盖板连接，盖板支撑为部分混凝土柱，部分砖柱，与1号楼处连接为嵌入1号楼外墙，利用1号楼外墙承重。1号楼与2号楼紧连，距离**路约7m，**路沿线有高压电缆，7号楼距和平中路约5m，位于十字路口转角处，7号楼后面为框架六层的**制衣厂，两幢建筑物之间距离4.8m,在二层有一通道相连,水塔于两幢建筑物之间紧靠7号楼。

2、 拆除难点分析

1、拟拆建筑物的稳定性

由于拟拆的1号、7号楼部分承重结构出现风化，而且在临近楼房坍塌时，受到坍塌楼房拉结力的影响，导致部分承重墙体出现开裂、倾斜等现象，如1号楼临近**路的角柱，7号楼临近和平中路的墙体等等…都是因为坍塌的影响，失去了应有的承重能力。所以，在拆除过程中出现的任何冲击或震动，都会对建筑物的整体稳定造成干扰和破坏，导致突然间的整体结构失稳，坍塌，所以，如何保证建筑物在拆除过程中整体结构的稳定性成了最大一个问题。

2、建筑物的分离

由于建筑物首层大部分用盖板连廊连接，如何将拟拆除的1号楼、7号楼与保留建筑物分离，是首先面临的难题。经现场观察，盖板与3号楼连接部分有独立的柱梁支撑，而另一边则嵌入了楼房的承重砖墙，于是，盖板便与拟拆除建筑连成了一个不可分拆的整体。如何保证在拆除1号楼、2号楼、7号楼的同时，不对6号楼、3号楼造成结构上的伤害，也成了此次拆除施工的重点。

3、拆除施工对周边的影响

由于拆除建筑物会导致大量的建筑垃圾清运与粉尘的产生，而拟拆建筑物位于英城繁华地段，邻近**路一侧，每天早晨都有一个自发的日用商品交易市场，这导致此地段每天会有一段拥有大量人流的时间，如何保证拆除施工的安全，又做到少扰民，又成了一个必须先妥善处理的问题。

3、 拆除方案

1、拆除方法：

1）、拟采用人工、机具与机械相结合的方法。

拆除顺序：屋顶防水和隔热层→屋顶混凝土和屋顶梁→顶层砖墙→楼层楼板→楼板下的梁→下层砖墙，如此逐层往下拆。

2）、拆除方法：人工与机械配合，利用大型风镐进行人工剔凿，用井字架将拆卸下来的楼板、梁板构件、砖块等分批吊下地面。

2、拆除施工重点

1）、1号楼、7号楼的结构加固

由于1号楼与7号楼之间的建筑物出现了坍塌，坍塌后，1号楼、7号楼与已坍塌的楼房之间接缝处出现承重墙体出现开裂、倾斜等现象，墙体并伴有风化状。为确保拆除时1号楼与7号楼的自身稳定，需要对其结构进行加固处理。1号楼临近**路的角柱可利用大管径厚壁无缝钢管（或用厚壁型钢焊制矩形立柱）进行层间垂直加固。7号楼临近和平中路的墙体可用厚壁型钢焊制立柱与横梁，形成一个连续的钢制墙骨架，在层间进行垂直加固。

2）、建筑物承重结构的转移

在对1号楼、7号楼的结构加固完成后，利用可调式钢支撑，在每层楼板横向构造梁处作支撑，步距约为1m，每两处横梁为一单位，用钢管作水平拉结，扣件连接，上下各一道。每个支撑单元中部用斜杆作再次拉结，如下图：
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           钢支撑单元连接示意图

把钢支撑作为承重的主体，减少原来承重砖柱的压力，拆除时，以每一单元的支撑作为一个单位进行人工拆除。先拆楼板再拆砖墙、砖柱，一个单位拆完后，再分解支撑。清理完后，再进行下一个单位的拆除。

2）、建筑物的分离

由于各建筑物只是在首层进行了连接，故在拆除1、7号楼的二、三层时，可以先不进行分离。待拆除至二层时，先对连接的盖板部分进行拆除，再对首层其他地方进行拆除。拆除盖板的方法与上面提及的方法相同，但必须先拆除与保留建筑物的相连部分。

3）、首层的拆除

建筑物安全地拆除至二层楼板，并且依照拆除顺序分离好建筑物后，可对余下的首层建筑物进行机械拆除。利用大型挖掘机安装气炮头进行拆除。

4）施工现场围蔽

整个施工现场用双层钢管排栅围蔽，并满挂密目安全网，内层排栅按建筑层高设置压降粉尘喷淋管，施工时，定时进行压尘喷淋。

钢管排栅另加设安全挡板，临街处加设安全穿越通道，确保非施工人员经过时被隔离在安全区域。

4、 拆除施工前期工作

1、拆除建筑物前，应做好的准备工作

（1）技术准备工作，其中包括：

1）熟悉被拆建筑物（构筑物），弄清建筑物的结构情况、建筑情况、水电及设备管道情况，。

2）学习有关规范和安全技术文件。

3）调查周围环境、场地、道路。水电设备管路等。

4）编制拆除工程的施工组织设计。

5）向进场施工人员进行安全技术教育。

（2）现场准备，包括：

1）清除被拆建筑物倒塌范围内的物质、设备。

2）疏通运输道路，拆除施工中临时水、电源。设备。

3）切断被拆建筑物的水、电、煤气、暖气、管道等。

4）向周围群众出安民告示，在拆除危险区设置警戒区标志。

（3）机械材料设备的准备：拆除的机器工具、起重运输机械。

（4）组织和劳动力准备：成立组织领导机构、组织劳动力。

（5）编制拆除工程预算。

2、拆除施工前的具体规定：

（l）拆除工程在开工以前，组织技术人员学习安全操作规程和针对该拆除工程编制的施工组织设计。

（2）拆除工程的施工在工程负责人的统一指挥和经常监督下进行。工程负责人根据施工组织设计和安全技术规程向参加拆除的工作人员进行详细的交底。

（3）拆除工程在施工前，将电线，瓦斯煤气管道、上下水管道、供热设备管道等干线、通向该建筑物的支线切断或迁移。

3、拆除作业安全重点 ：

（1）工人从事拆除工作时，应该站在专门搭设的脚手架上或其它稳固的结构部分上操作。

（2）拆除区周围应设立围栏，挂警告牌，派专人监护，严禁无关人员逗留。

（3）建筑物拆除时，自上而下，顺序进行，禁止数层同时拆除。当拆除某一部分的时候应防止其它部分倒塌。

（4）拆除过程中，现场照明不得使用被拆建筑物中的配电线，应另外设置配电线路。

5、 安全保证措施

1、 安全防护措施

当拆除工程对周围相邻建筑安全可能产生危险时，马上停止拆除施工，并采取相应保护措施，建筑内的人员立即进行撤离安置。

施工区设置硬质围挡，围挡高度不低于1.8 m，非施工人员严禁进入施工区。

作业中，发现不明物体，马上停止施工，保护现场并及时向有关部门报告。

施工中采用的脚手架、安全网，由专业人员搭设。并由安监验收合格后，再投入使用。严禁立体交叉作业。水平作业时，各工位间保持一定的安全距离。

安全防护设施验收时，按类别逐项查验，并备有有验收记录。

作业人员配备相应的劳动保护用品，并正确使用。

在拆除施工场所，按照现行国家标准《安全标志》GB2894的规定，设置相关的安全标志。

2、安全技术管理

项目经理对拆除工程的安全生产负全面领导责任。项目经理部设专职或兼职安全员，检查落实各项安全技术措施。

进入施工现场的人员，必须配戴安全帽。凡在2m及以上高处作业无可靠防护设施时，必须使用安全带。在恶劣的气候条件下，严禁进行拆除作业。

当日拆除施工结束后，所有机械设备停放在远离被拆除建筑的地方。

施工过程中，当发生重大险情或生产安全事故时，及时排除险情、组织抢救、保护事故现场，并向有关部门报告。

划定危险区域。施工前发出告示，通报施工注意事项，并采取可靠的安全防护措施。

机械设备在施工作业时与架空线路保持安全距离，如无法保持安全距离时对线路进行特殊防护后再施工。

3、安全施工管理

1）、人工拆除

采用手动工具进行人工拆除建筑时，施工程序从上至下，分层拆除，作业人员在脚手架或稳固的结构上操作，被拆除的构件放置在安全的放置场所。拆除施工不得垂直交叉作业。凡作业面的孔洞俱给以封闭。

人工拆除建筑墙体时，严禁采用掏掘或推倒的方法。严禁在楼板上多人聚集或堆放材料。

拆除建筑的栏杆、楼梯、楼板等构件，与建筑结构整体拆除进度相配合，严禁先行拆除。建筑的承重梁、柱，在其所承载的全部构件拆除后，再进行拆除。

拆除横梁时，在确保其下落有效控制后，方可切断两端的钢筋，逐端缓慢放下。

拆除柱子时，沿柱子底部剔凿出钢筋，使用手动倒链定向牵引，采用气焊切割柱子三面钢筋，保留牵引方向正面的钢筋。

楼层内的施工垃圾，采用封闭的垃圾道或垃圾袋运下，不得向下抛掷。

2）、 机械拆除

采用机械拆除建筑时，应从上至下、逐层、逐段进行；先拆除非承重结构，再拆除承重结构。对只进行部分拆除的建筑，先将保留部分加固，再进行分离拆除。

施工中由专人负责监测被拆除建筑的结构状态，并应做好记录。当发现有不稳定状态的趋势时，马上停止作业，并采取有效措施，消除隐患。

严禁超载作业或任意扩大使用范围，供机械设备使用的场地保证足够的承载力。作业中不同时回转、行走。机械不带故障运转。

进行高处拆除作业时，对较大尺寸的构件或沉重的材料，采用起重机具及时吊下。拆卸下来的各种材料及时清理，分类堆放在指定场所，严禁向下抛掷。

3、文明施工管理

清运渣土的车辆在指定地点停放，封闭或采用苫布覆盖，出入现场时由专人指挥。

对地下的各类管线，在地面上设置明显标志。对检查井、污水井采取相应的保护措施。

工程施工时，设专人向被拆除的部位洒水降尘。拆除工程完工后，及时将施工渣土清运出场。

落实防火安全责任制，建立义务消防组织，明确责任人，负责施工现场的日常防火安全管理工作。

根据拆除工程施工现场作业环境，制定相应的消防安全措施；并保证充足的消防水源，配备足够的灭火器材。

建立健全用火管理制度。施工作业用火时，必须履行用火审批手续，经现场防火负责人审查批准，领取用火证后，在指定时间、地点作业。作业时配备专人监护，作业后确认无火源危险后方可离开作业地点。

当遇有易燃、可燃物及保温材料时，严禁明火作业。

施工现场设置消防车道，并时刻保持畅通。

6、 方案小结

由于拟拆除的建筑物地处闹市，使用年限久远，并曾发生坍塌现象，所以，安全地拆除成了此项目的重点中的重点，而此方案可确保建筑物忽然失稳的可能性降到最低，确保在拆除作业中工人人身安全。整体的外围围蔽可起到保护保留建筑物，很好的隔离非施工区，起到不影响市容，不扰民的作用。


































.10.                编制单位：

