大型平板钢闸门安装施工方案浅析
一、工程概述
xxxx堤开口改造工程是xx地区综合整治与开发工程的重要组成部份，其中挡潮闸部份共有九孔挡潮通道，每孔净宽24m，总净宽216m，上扉门门叶尺寸为(高×宽)5.85×25.05m，门底高程0.15m，门顶高程6.0m，下扉门门叶尺寸为(高×宽)5.85×25.05m，门底高程-5.24m，门顶高程0.61m，闸门采用双扉顶升式平板钢闸门，双向滑块支承，上、下扉门均采用实腹式变截面三主横梁布置，在双扉门顶的顶主梁腹板上螺栓连接闸门启门梁。挡潮闸门钢构件的主体主要有上扉门、下扉门、检修门、启门梁等构件。其中上、下扉门的单件重量约为111吨，其长度约为25米，属于大型钢结构制作安装工程。本工程的主要特点是：

（1）钢构预埋件数量多且精度要求高。

（2）制作的挡潮闸门钢构件体积大、超重量、焊接数量多，所以需要有大面积的加工制作场地，需要有严格的焊接工艺规程和拼装制作工序，需要有大量的工装机具和设备。

（3）挡潮闸门钢构件的运输与吊装需要有大型的车辆、起重机和周密的吊装方案。

（4）挡潮闸门钢构件在安装现场的组对焊接需要有严密的技术措施来控制焊接变形量。

二、安装方法的选择与确定

   目前国内钢闸门的安装有以下几种施工方法：

（1）利用挡潮闸门上部的交通桥车道吊装就位钢闸门；

（2）直接在挡潮闸门底部地板上（标高-5.24米）吊装就位钢闸门。

根据本工程的主要特点和施工现场的实际情况以及施工经济成本的控制，决定采用第2点进行闸门安装，所以本工程着重点就是要在施工现场控制钢闸门整体组装焊接的变形量以及选择合理的吊装顺序，以保证工程质量和降低工程经济成本。

三、闸门吊装计划

本工程的难点在于上、下扉门的安装，以下主要对上、下扉门的吊装进行分析，从现场察看，吊装条件不理想，吊装作业空间较小，结合闸门的最大重量、吊装高度、安装的位置以及起重机械的技术参数，250吨的吊车在工作幅度9m，吊臂长30米时,其额定起重能力为114吨，此时其起重高度超过28米，因此考虑吊装现场用250吨主吊车一台。

四、闸门安装工艺措施

根据现场条件，闸门安装时要从湾内侧进行安装，因此每孔闸室闸门在安装时应先安装下扉门，待下扉门安装完成后再安装上扉门。
（1）安装前检查:对待组装的闸门的各项尺寸进行复查，并对闸门及其附件认真检查各零部件是否齐全，在运输、存放过程中是否损伤；在检查中发现损伤、缺陷或零件丢失，要进行修整，补齐零件后方可进行安装。

（2）安装前要检查整个槽孔,对遗留的钢筋头和杂物全部清除;检查门槽各控制尺寸,如有问题及时处理;清理闸门检修平台。

（3）依次用40吨平板运输拖车将制作完成的钢闸门运抵安装现场（运输时闸门分节编号1和3的和2和4的同时运输），由160T汽车吊把每一节钢闸门卸下并吊运至指定地面位置（见下页图示），分节位置示意图示中的最大一节为件号4，其重量约40吨（是4节中最重的），此时吊装工作半径小于10米，此时的160T汽车吊装技术性能是51吨，安全通过。

（4）40吨平板运输拖车继续到加工堆放场地运输钢闸门的其余各节，此时进行现场组装，组装时分节编号为2、4的先进行组焊，组焊后用250T汽车吊把暂时停放地面的钢闸门的吊装重心点移至顶部，并缓慢把钢闸门从水平面吊立成垂直面，最后定位在钢闸门的中心线位置，其钢闸门的底部落在二块特殊加工的钢凳子面上（钢凳子的高度0.8米，其作用是安装焊接钢闸门门底部位止水座构件时有操作空间）。此时起吊的钢闸门重量约60吨，吊装工作半径12-14米，吊车臂长度不大于24m，此时的250T汽车吊装技术性能是70吨以上，安全通过(详见钢闸门吊装示意图)。钢闸门采用在地面拼组装，就是要降低施工作业高度，保证工程质量和施工安全
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钢闸门现场拼装位置示意图

（5）另外一节钢闸门由分节编号为1、3的组件组焊，同样采用上述的吊装就位方法，只不过250T汽车吊的停放位置向另外一边移动，保证吊装工作半径在12-14米，此时的250T汽车吊装技术性能是70吨以上，大于另外一节钢闸门的50吨重量，安全通过。另外一节钢闸门的吊装就位方向同上，与已定位的前一节钢闸门连接拼装成为整体的钢闸门。
（6）调整钢闸门整体的各种技术数据，并且利用事先预埋的安装工艺螺栓（临时用，过后割除）和专用工装具把钢闸门牢牢顶紧固定，最后采用合理的焊接顺序对钢闸门连接处进行施焊，完成后进行油漆防腐。

（7）钢闸门防腐施工完成后，再由250T汽车吊把钢闸门整体吊高5.1米，钢闸门底部用二个钢托架支撑，钢闸门顶部的前后侧利用“边活动门档”的预埋螺栓和专用工装具进行固定。此时吊装工作半径保持在9米以内, 250T汽车吊装技术性能是120吨以上, 大于上扉钢闸门的110吨重量, 安全通过。
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（8）待下扉钢闸门调整固定后，则可以安装启门梁和启闭机，一切正常后，将启闭机接上临时电源，把下扉钢闸门提升到最高程。尔后断去电源，保证下扉钢闸门停置在固定的位置上（此时若启闭机未能安装就位，可采用液压提升装置进行提升）。

（9）九道下扉挡闸门依次安装完毕后，施工作业场地的面积变小，所以九道上扉挡闸门用250T汽车吊卸车后，必须采用卷扬机、滚杆拖运至相应的位置，再按照上述施工方法吊装上扉挡闸门，整个吊装过程中应控制吊点的工作半径在有效的范围内（如下图）。
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上扉门吊装示意图

（10）每一道上扉挡闸门组装时仍然采用上述的固定施工方法，把钢闸门牢牢顶紧。

（11）上扉挡闸门在地面组装且除锈油漆工作完成后，既可安装启门梁和启闭机，并且利用启闭机来提升配合闸门水封的安装。

五、 闸门安装后的质量检验

（1）闸门拼装后整体尺寸、现场焊缝焊接质量、防腐质量等检查项目经检验验收合格后，方可进行闸门水封的安装。
（2）闸门水封安装时，按门叶或止水压板定出水封螺孔位置，用皮冲冲出，拧紧止水压板压紧螺栓，螺栓端头低于止水橡皮自由表面8mm以上。�止水橡皮接头用胶热压进行胶接。止水橡皮安装后，两侧止水中心距离和顶止水中心至底止水底缘距离偏差控制在±3mm以内，�止水面的平面度控制在2mm以内，止水压缩量达到图纸要求。
（3）平面闸门安装完毕，清除埋件表面和门叶上的所有杂物，清除水封座板和滑道表面的水泥浆。
（4）用液压提升装置将安装合格的闸门自由吊离地面100mm，按规程规范的要求做静平衡试验。这一项可在吊装过程中结合操作试验。

（5）待相应的启闭机安装调试合格,静平衡试验合格的闸门尚需与其启闭机进行如下试验（此时若启闭机未能安装就位，可采用液压提升装置配合进行）：
①无水情况下全行程启闭试验。试验过程检查滑道的运行有无卡阻现象。在闸门全关位置，水封橡皮有无损伤。做漏光检查，止水严密。在本项试验的全过程中，必须对水封橡皮与不锈钢水封座板的接触面采用清水冲淋润滑，以防损坏水封橡皮。
②静水情况下的全行程启闭试验。本项试验要在无水试验合格后进行，试验、检查内容与无水试验相同。
③动水启闭试验。工作闸门按要求进行动水条件下的启闭试验，试验水头尽可能与设计水头相一致。

说  明

施工组织设计大全，全套5张光盘，由杭州嘉意德科技有限公司整理销售。嘉意德公司其他产品介绍如下：

工程竣工资料制作软件：首家基于word平台开发的资料软件，具有简单易用、功能强大、性能稳定等特点，涵盖了施工工程过程中技术文件、质量验收资料、质量保证资料、工程管理资料、监理资料和安全资料等各类文件、表格的编制和管理。适用于工程中各方主体的相关人员使用，如工程资料员、监理工程师以及工程文件整理、归档单位的工程竣工资料管理人员等。 嘉意德资料软件表格样式齐全，操作简便！是全国版本最全的资料软件主流品牌，共有70多个各地方版本及行业版本，如公路资料、电力资料、节能资料、水利资料等。
施工安全验算软件：含脚手架、模板、用水用电、塔吊、基坑支护、钢筋支架、结构吊装、混凝土工程、降排水等九大模块。是现场安全管理必不可少的软件之一。软件将施工安全技术和计算机科学有机结合起来，符合施工现场特点和要求，依据有关国家规范和地方规程，根据常用的施工现场安全设施类型进行计算和分析，为施工企业安全技术管理提供了便捷的计算工具。同时生成规范化专项方案计算书，为施工组织设计的编制提供了可靠的依据。
标书制作与管理软件：是一个集标书制作与标书管理功能于一身的招投标软件，用于快速编制各类标书和施工组织设计。内置模板源自建设系统各大企业的实际工程，设计水平高、文字素质好。庞大的素材库包含工业、民用、水电、路桥的综合施工组织总设计，以及各类结构形式、各种高度的工业、民用、路桥、水电等单位工程的施工组织设计，还提供了特种工程、建筑、安装、乃至钢结构的施工组织设计，几乎囊括了编标所需的所有内容。
智能网络计划编制软件：该软件系统采用图形编辑方式，不需画草图，不需记住工作的代号，只需用鼠标就可以在网络图中进行添加、修改工作和调整逻辑关系，而不需再去输入紧前、紧后关系，并实时计算关键线路，自动添加工程标尺，横道图自动生成，非常快捷、方便。
施工平面图绘制软件：本软件提供了多种绘图工具，具备强大的绘图操作功能，并集成了多个图远库，包括建筑及构筑物库、材料及构件堆场库、施工机械库、交通运输库等等，可直接调用，您只需移动鼠标，就能够方便绘制出一张完整而又准确的施工平面图。
临时用电设计计算软件：是国内第一款对施工临时用电配置设计及计算类软件，软件严格按照国家规范进行编制。采用领先图形模式进行配电设计，及根据JGJ46-2005规范8.1.1条规定采用三相附和平衡计算法，使计算结果更加合理，软件还对配电箱、用电设备的开关、漏保、熔断器等电气的选择电流进行专门有正对的计算（考虑了尖峰电流等情况对电气设备的影响），使选择的电气设备更合理。本软件采用领先的．Net技术开发而成，具有易学、易用、高效等特点。

任何购买过施工组织设计大全的用户再次购买以上我公司任一款软件均按8折优惠！

施工组织设计大全每月升级网址：www.fanganxiazai.com 

杭州嘉意德科技有限公司

电话：0571-88980586   13735520851

网址：http://www.hzjyd.com
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