脚手架工程施工组织设计方案

脚手架在建筑工程施工中起着特殊的重要作用。它是随主体结构逐层升高而搭设，又随主体结构或分部工程阶段性施工的结束而拆除的临时性空间框架结构。是以保障施工安全、施工质量和施工进度的特种技术措施。

脚手架搭设的强度、刚度、安全性、可靠性、稳定性及整体性要求都相当高，因此，脚手架应严格按安全技术规范的规定进行架设。

1、 材料

本工程的防护脚手架、安全通道、安全隔断、卸料平台均采用钢管和扣件
相组合的扣件式钢管脚手架。

按重庆市和涪陵区建管部门对施工现场安全管理通知要求，本工程防护脚手架等的搭设材料，相应对所用材料作出质量、型号及规格的规定和要求。

1、 钢管

本工程购买和采用价格比较便宜、力学性能适中的Q235A（3号）钢直缝电

焊并以热浸法作防锈处理的普通钢管。其规格：外径d=48mm,壁厚t=3.25～3.5mm,长度lmax=6000mm。

所购新钢管必须具备产品质量合格证和材料检验报告。在采购的新钢管入库前，应进行外观质量检查：其外表面应平直光滑，没有裂纹、结疤、分层、压痕、毛刺、划伤和硬弯等缺陷，外径和壁厚的偏差不应超过1.7 mm。

若用旧钢管,应仔细检查其锈蚀的程度,外表面的锈蚀深度≤0.5mm。若锈蚀深度超过0.5mm的锈蚀特别严重的旧钢管,严禁使用。

用于外防护脚手架的钢管外表面涂刷间距为200 mm的黄、黑相关间的黄色和黑色防锈漆。用作临边防护架钢管表面涂刷红白相间的油漆。安全通道、安全隔断、卸料平台的钢管外表面全部涂刷红色防锈漆。

2、 扣件

本工程采用可锻铸铁铸造的扣件，可锻铸扣件，当前国家具有该项产品的

产品标准，并有国家指定的专门单位对该产品的检测和检验手续，所以产品的质量可以得到保证。

对新购的可锻铸铁铸造的直角扣件、旋转扣件、对接扣件入库前，应对其进行外观质量检查，其表面不应有裂纹、气孔、砂眼等缺陷。钢管与扣件扣紧时接触应紧密，咬合应良好。活动部位转动灵活，旋转扣件的两旋转面间的间隙应小于1.0 mm,当扣件夹紧钢管时,开口处的最小距离不得小于5 mm。要求其表面应作防锈处理。

新购扣件，必须具备产品质量合格证，生产许可证和专业检验单位的检验报告单。

对旧扣件的螺栓、垫圈、盖板、直角座、柳钉、旋转座、中心铆钉、杆芯、对接座、对接盖等应进行全面检查，整形和维修。使每种扣件的每一个扣件的各配件都齐全，使用灵活，使之符合使用的安全要求。对不符合使用要求的旧扣件一律不准使用。

3、 脚手架

搁置在脚手架，操作平台，卸料平台、吊篮或外防护脚手架作安全防护的

长条形板材称脚手板。脚手板必须满足强度、刚度的要求。

本工程采用二种脚手板；一是木脚手板；二是竹串片脚手板。

1 木质脚手板：应采用杉木或松木加工制作。材质必须符合国家规范对Ⅱ
级木材的质量规定。自行购入的木材加工的脚手板，其规格为：厚度应大于50 mm；宽度≥200 mm；长度>3000 mm。在距脚手板两端80 mm处应采用直径为4 mm的镀锌铁丝各设两箍扎紧，以防止两端破裂，每块重量应≤30㎏。对破、腐、蛀的木材，不得使用。

要求在脚手板的使用过程中，随时检查其折断、撕裂、腐烂损坏程度，采

取优者继续使用，劣者淘汰的办法，以确保其使用安全。

本施工组织设计规定其木质脚手板用于外防护脚手架的外悬挑底层小横杆上，铺作安全维护之用。再就是用于操作和卸料平台及吊篮上，作施工操作之用。

2 竹串片脚手板：此种脚手板是采用直径为8～10 mm的螺栓穿过并列的

竹片拧紧而成。其规格为：长度为2000～3000 mm；宽度为250～300 mm；厚度≥50 mm。重量限制在30㎏以下。对脆、腐、蛀的竹串脚片手板应报废，不得使用。

该竹串片脚手板只能用于安全通道的钢管架顶部，满铺在顶部的横杆上，作安全防护之用。

4、 安全网

安全是现代高层建筑施工安全防护的重要设施之一。本工程采用两种安全

网，一是密目安全网；二是稀目安全网。

①密目安全网：其规格为BL=1800×6000㎜，构造为：网目密度不应低于2000目/200㎝2。

所购密目式安全网，必须有国家指定的监督检验部门批量检验手续和产品出厂检验合格证，并具有耐贯穿试验和冲击荷载试验报告单以及建筑安全监督管理部门发放的备案证，以保障产品的质量和使用安全。

 该密目式安全网用于外防护脚手架上，作安全围护之用，悬挂于单排脚手

架立杆的内侧，满挂封严，固定牢靠。

3 稀目式安全网：稀目安全网相对于密目安全网而得名。其规格为：

BL=3000×6000㎜左右。它是用9㎜的尼龙绳纺织而成的安全网。所购此种安全网，应能承受不小于160Ν的冲击荷载。

该安全网用于人行安全通道的两外拦，安全隔断、操作平台、卸料平台及
吊篮的外栏杆上，并作安全围护之用。
5、 挡脚板

挡脚板在脚手架上的应用，规范规程中有所提及，但未特别强调使用。本

工程是遵循涪陵区建设主官部门通知要求而规定应用的。

挡脚板的规格：板高（高）：180㎜；板厚8㎜；板长3000㎜以上。其为木

材加工而成。本工程采用材质优良的杉木或松木自行按规格加工。

该挡脚板要求四面饱光。其外表面涂刷间隔为1000㎜的红、白相间的红色和白色油漆。可以轮换周转使用，本工程施工结束，回收保管，用于其它工程的脚手架。

2、 脚手架、钢管架各构配件要求

本工程是一幢集住宅、商业为一体的综合性功能的楼房。楼房十一层，总

建筑面积37000㎡，总建筑高度102·7m。由于使用功能的不同，除住宅各层高2800㎜相同外，其余各层层高尺寸不相等，造成脚手架连墙件设置的难度增大，只有采取加设抛撑或在框架柱上设置抱箍撑固的办法来设置连墙件。

本建筑工程周边净尺寸为230 m，若建筑全高度都采用搭设落地或脚手架的话，钢管用量太大，成本增高，搭拆时间长，工期和进度会受到影响。经多方比较建筑周边外围防护脚手架，采取保留三层建筑高度而搭拆一次的搭拆办法，这样搭、拆时间相对缩短，成本低、钢管周转率增高，且安全可靠。

由于采用保留三层建筑高度的围护脚手架，搭设高度在24 m以内，更在规范规定的50 m以下，符合规范规定的安全高度。

按安全技术规范所规定的构造尺寸和搭设施工时对扣件螺栓拧紧扭力矩控制在45～65N·m范围内，所以该悬挑脚手架相应各杆件可不进行计算，人行安全通道的架设，对地基的承载能力有一定要求，本工程的地基是经过平场处理，并经砼硬化的地基，按地勘资料，其允许承载能力在0.15～0.28Mpa之间,且在安全通道的搭设时,各立杆均用木垫板塞垫,所以安全通道应是安全的。

本工程的脚手架、安全通道及钢管架，按规范所规定的构造要求，作一些规定。

（1） 连墙件

 连墙件应靠主节点设置，偏离主节点的距离应≤300㎜，连墙件垂直间距

不应大于建筑层高，并不应大于4m，本工程转换层以下，连墙件的架设型式如图A所示。
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图A
（2） 立杆

立杆采用单根钢管。单管立杆的接头必须采用对接扣件对接加长。立杆上

的对接扣件应交错布置，两根相邻立杆的接头不应设置在同步内。同步内隔一根立杆的两个相邻接头，在高度方向错开的距离应大于500㎜。各接头中心至主节点的距离不宜大于步距的1/3。如图B所示。
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                           图B
   立杆顶端应高出作业层上皮1000㎜，高出檐口上皮1500㎜。

   安全通道的立杆应设在木垫板上，以分散垂直力对地基的集中作用。

（3） 扫地杆

不论单排悬挑手架、安全通道都必须设置纵向和横向扫地杆。纵向扫地杆

应采用直角扣件固定在距地面或木垫板上皮≤200㎜处的立杆上；横向扫地杆亦应采用直角扣件固定在紧靠纵向扫地杆下方的立杆上。本工程的悬挑单排防护脚手架的横向扫地杆或为连墙杆，或为附加杆件，均用直角扣件紧扣在立杆上。

（4） 纵向水平杆

纵向水平杆的构造或搁置位置，取决于脚手板的类型，本工程采用竹、木

两种脚手板。竹脚手板用在安全通道上，作安全防护之用；木脚手板用在防护脚手架上，亦作安全防护；另用于吊篮、卸料平台、操作平台之上，作施工操作之用。因此纵向水平杆应作为横向水平杆的支座，即纵向水平杆设置于横向水平杆之下，并位于立杆的内侧，采用直角扣件与立杆扣紧，其长度不宜不于3跨。纵向水平杆的接长采用对头方式加长，并用对接扣件连接。对接扣件应交错布置，两根相邻的纵向水平杆的接头不应设置在同步内和同跨内。不同步颧不同跨的两个相邻接头在水平方向错开的距离不应小于500㎜，各接头中心至最近主节点的距离不宜大于纵距的1/3，如图C所示。还应在跨中设置钢管加长的接头，纵向水平杆的长度用大于6 m的钢管充当加长的杆件。本工程不采用搭接的方式进行钢管的加长，但倘若某些部位不可避免时，应按规范进行搭接，其搭接长度应≥1000 mm，还应等间距设置3个旋转扣件固定牢实。端部扣件盖板边缘至搭接的纵向水平杆杆端的距离不应小于100㎜。
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图C

（5） 横向水平杆

在横向水平杆的每一个主节点处，必须设置一根横向水平杆，并采用直角

扣件紧扣在纵向水平杆上，该杆轴线偏离主节点距离不应大于100㎜。

操作层和防护脚手架安全防护层上的主节点处的横向水平杆宜根据支承办脚手板的需要等间距设置，最大间距不应大于立杆间距的1/2。

对本工程作防护用的单排脚手架，其横向水平杆的一端采用直角扣件固定在立杆上，另一端应伸长紧操于连墙件的附加钢管上，并用直角扣件固定。在脚手板的两端头，视脚手板的搁置位置，还应加设横向水平杆。

（6） 脚手板

本工程用竹脚手板是为安全通道的安全防护，用在吊篮、卸料平台、操作

平台上的木脚手板作操作之用，用在悬挑脚手架上的木脚手板亦为了安全围护。无论竹、木脚手板均应设置在三根横向水平杆上。当脚手板的长度小于2000㎜时，可采用两根横向水平杆支承，但应将脚手板两端与其可靠固定，以防止撬翻。本工程脚手板的铺设，采取平铺的方式进行，不采取搭接的方式铺设，即对接平铺时，接头处必须设置两根横向水平杆。脚手板外伸长度应取130～150㎜。两块相对的脚手板外伸长度的和不应大于300㎜。端部脚手板探头长度应取150㎜，板长两端应与横向水平支承杆可靠固定。                          

（7） 剪刀撑

本工程悬挑脚手架为单排扣件式钢管脚手架应设剪力撑。

剪力撑斜杆与水平面间的夹角定为45º。本脚手架保持三层建筑高度，所以

搭设高度均在24m以下，所以剪刀撑的设置，悬挑脚手架两端头各一道，即四个交角处各设剪刀撑，其中间段以符合安全技术规范对剪刀撑设置的规定。中间各道剪刀撑之间的净距不应大于15m。

剪刀撑斜杆的接长必须采用对接扣件连接。剪刀撑斜杆应采用旋转扣件固定在与之相交的横向水平杆的伸出端或立杆上。旋转扣件中心线主节点的距离不应大于150㎜。从下到上与脚手架同步搭设。

安全通道的两侧立杆，亦应按上述规定和要求设置剪刀撑。剪刀撑设置在脚手架外侧。

3、 搭、拆规定和要求

（一）施工准备

项目负责人在脚手架搭设前方持有技术负责人、施工员、安全员、质检员、作业负责及作业人员参加的技术交底会。由技术负责人根据本工程的有关建筑周边安全围护，架设脚手架和安全通道的质量、施工技术、操作技术和安全注意事项等方面的要求和规定，向参与架设和使用人员进行技术交底；在脚手架和安全通道完成其安全防护任务后，在拆除前，项目负责人应向参与拆除人员进行安全、技术交底工作。该两项技术交底工作，应具有记录，并有交底和被交底人员的签字。

应按规范对新购钢管进行检查，钢管销售商应具有产品合格证和质量检验报告。钢管应为直缝电焊Q235钢普通钢管；并按要求对钢管、扣件、脚手板等进行检查验收。对不合格的产品不准使用。

经验收合格的构、配件，应按品种、规格分类，堆放整齐平稳。堆放场地不得有积水，有积水的应采取措施，使排水畅通。并清除搭设场地的杂物等。

（二）基础

安全通道的搭设，对地基承载能力的要求是不沉陷不松软，能承受方柱传给的荷载。并作好木垫板塞垫的准备。

在经过平整的地坪上，进行安全通道两边排架的定位放线，在此基础上，将垫板铺安平稳。要求木垫板高出地坪面50㎜以上。

（三）搭设规定

悬挑脚手架必须配合施工进度进行架设，一次架设高度不应超过连墙件以上二步。

每搭完一步脚手架或搭设至设计要求高度后，应按脚手架搭设的技术要求，检查主杆的垂直度，在20～30m的长度范围内，其垂直度允许偏差为±100㎜；纵距的允许偏差为±50㎜；步距的允许偏差±20㎜；在保持三层建筑高度20m以下，其允许水平偏差为±100㎜；纵向水平一根杆的两端允许偏差±20㎜；在同跨内两根纵向水平杆的高度允许偏差±10㎜。

安全通道的搭设，并应按上述规定进行检查，并要求检查地基基础，地基应坚实平整，不积水、不滑动、不沉陷。

扣件安装，脚手架，安定通道，卸料和操作平台等，主节点各扣件中心点相互距离要求≤150㎜；同步立杆上两个相隔对接扣件至主节点的距离要求≤h/3；纵向水平杆上的对接扣件至主节点的距离要求≤L/3；扣件螺栓拧紧扭力矩要求40～65N·m；剪刀撑斜杆与地面的夹角要求40º～60º；脚手板外伸长度要求130～150㎜。据此规定，校正脚手架等的纵距和步距以及方杆的垂直度。

本工程使用外径为48㎜的Q235钢直缝电弧焊接普通钢管。

脚手架、安全通道等的搭设应符合规范要求，相邻立杆的对接扣件不应在同一高度内，应交错布置。同步为隔一根立杆的两个相隔接头在高度方向错开的距离应≥500㎜；各接头中心至主节点的距离应≥H/3;开始架设立杆时,应每隔6跨设置一根抛撑,直至连墙件安装稳定后,方可拆除抛撑。

当悬挑脚手架搭设至有连墙件的构造点时，在搭设完该处的立杆，纵向水平杆后，应立即设置连墙件。

顶层立杆的搭接长度与立杆伸出建筑物的高度，立杆只允许在顶层进行搭接，顶端伸出女儿墙上皮的高度取为1000㎜；高出檐口上皮的高度取为1500㎜。纵向水平杆应设置在主杆的内侧，其长度应大于3跨，接长用对接扣件，并应交错布置，两根相邻纵向水平杆的接头不应设置在同步或同跨内，不同步或不同跨的两个相邻接头在水平方向错开的距离应≥500㎜；各接头中心至最近主节点的距离应≤1/3。

本悬挑脚手架为外防护单排脚手架，其横向水平杆的位置与连墙件的连墙杆一样，即横向水平杆亦为连墙件，在直角扣件紧扣于连墙件上或用直角扣件与连墙件的附加杆件连接，横向水平杆也为脚手板的铺设面设置，其间距应≤1/2采用短杆一端和直角扣件与纵向水平杆连接，另一端伸入建筑物楼层外围楼地面或框架梁上。

纵向和横向扫地杆、连墙件、剪刀撑和搭设规定，详见本文二中的相应条款。

扣件安装的螺栓拧紧扭力矩应控制在40～60N•m范围内,在主节点处固定纵向、横向水平杆及剪刀所用的直角扣件、旋转扣件的中心点相互距离应≤500㎜；对接扣件应朝上或者朝内设置，各杆件端头伸出扣件边缘的长度应≤100㎜。

作业层或用于安全防护的非操作层，或斜道的栏杆、挡脚板均应搭设在外栏杆的内侧，栏杆的高度为1200㎜，栏杆的中间杆件应居中设置，挡脚板的高度应为180㎜。

脚手板应满铺，并铺稳、铺平，离开建筑物外墙面120～150㎜，脚手板采用对接的方式铺设。其探头用铁丝固定在支承杆件上；在阳角及斜道的平台口处，脚手板应与横向水平杆可靠连接，并防止其滑移。

（四）拆除规定

本工程用建筑物楼层周边外围安全防护的悬挑脚手架,在规定使用三层建筑高度后,应予拆除。

悬挑手架拆除前的准备工作：施工人员应全面检查其脚手架各扣件连接、连墙件、支撑体系等的使用完好情况，有否松动、位移、摇晃、前后摆动和固定不牢等有碍拆除安全的问题存在，根据检查的结果，报经项目经理批准后，方可进行拆除作业。拆除中的安全技术，拆除顺序，拆除材料，构配件按类别堆码场地，应由项目技术负责人进行安全技术交底，并具备交底记录和被交底人员的签字手续。并清除脚手架上的悬挂杂物和地面上的障碍物。

脚手架拆除时，必须专人监护，拆除作业必须由上而下地逐层进行，严禁上下同时作业，连墙件必须随脚手架逐层拆除。严禁先将连墙件整层拆除后，再拆脚手架；应分段拆除，拆除高差不应大于2步。如高差大于2步，应增设连墙件加固；当脚手架拆至下部最后一根的立杆时，应先在适当位置搭设临时抛撑加固后，再行拆除。当脚手架采取分段拆除时，对不拆除的脚手架两端必须设置连墙件，增设立杆或纵向水平杆予以加固；拆下的脚手架各构、配件严禁乱抛、乱扔、乱掷，应按类别、型号运至堆放场，及时检查、整形、维修和保养，并按品种及规格，堆码存放。

4、 悬挑脚手架搭、拆方案

按《建筑工程扣件式钢管脚手架安全技术规范》的规定，结合本工程脚手架

保持三层建筑高度的设计和本建筑工程楼层升高周边安全防护的实际，本工程的脚手架的架设与楼层建筑高度相配合，采取二步三跨的连墙型式架设。

本楼层高均为2.8m，这种层高一致的脚手架搭设，采取二步三跨的连墙型式进行，这样连墙件就可以在每层楼的楼地面上敷设。立杆纵距依然采用1.80m,只是纵向水平杆的步距采用１.4m，步距小于纵距，似乎不合理，但本外防护脚手架只承受其自重，除风载外，不承受外来荷载，为了住宅楼层脚手架搭设的方便，缩小步距的办法是可行的。所谓二步三跨的连墙型式，就是开始搭设脚手架时，先敷设连墙件的第一根连墙杆，按纵距排列立杆和按步距架设纵向水平杆，第二根连墙杆敷设在隔第一根连墙杆距离三跨的位置，连接在第四根立杆与枞向水平杆相交的节点上；当纵向水平杆，按步距１.4m架设到上一楼层时，已是两个步距的位置，又在第二楼依样设置连墙件，伸出连墙杆，这就是二步三跨的连墙型式。

（1） 搭设

本安全防护外悬挑扣件式钢管脚手架的搭设，按本文三之（三）及述有关

规定进行。

用已准备就绪的φ48×3.5㎜钢管和直角，对接、旋转三种扣件作本脚手回主要搭设材料和木脚手板、木挡脚板、网目密度为2000目/200㎝2安全网为重要材料进行脚手架的搭设。

本工程安全防护脚手架的两种搭设型式，主要是利用转换层以下的框架和住宅楼层的暗柱为依托，先敷设连墙件，伸出连墙杆，进而进行悬挑脚手架的搭设作业。搭设作业按以下叙述中的顺序进行。

图D
脚手架二步三跨的搭设型式适用于本工程施工周边安全防护。按图D示意的搭设顺序进行架设作业。

该部分安全防护脚手架的搭设，其叙述如 ①，这里只编出搭设顺序：①→②→③→④→⑤→⑥→⑦→⑧→⑨→⑩→○→○。

安全通道：

按施工总平面布置图，在本建筑工程紧靠建筑物人行和材料运输搭设安全通道。

人行道兼作材料运输安全通道的搭设顺序为①→②→③→④→⑤→⑥→⑦→⑧。立杆纵距为1.80m,其余如图E所示。

（2） 检查与验收

脚手架搭设完毕后，其架设的技术要求和允许偏差，要按本章二大项的各

有关规定进行检查。将检查的节点、杆件等偏差、正、负情况，一一记录下来，进行分析，若都在规定范围内，确认合格。参加检查验收人均在凭证上签字，由项目负责人批准使用。

（3） 拆除

脚手架和安全通道的拆除顺序与搭设顺序相反。即按较H所示的相反顺序

一一拆除。

最后归类堆放，以供下一次搭设使用。

5、 脚手架搭、拆的安全管理：

1、搭、拆作业人员：

脚手架搭、拆的操作人员，必须是经过培训，考核合格，并取得合格证的架子工，搭、拆应持证上岗；搭拆脚手架、安全通道的架子工，上岗作业时，必须戴安全帽，系安全带、穿防滑鞋等。

2、脚手架、安全通道搭设阶段的安全要求：

脚手架、安全通道的各构配件必须是合格产品，检验合格后方准使用；

脚手架搭设中，应按前述规定，进行阶段性检查，发现问题，及时校正；

脚手架搭设的质量按本章三之（三）进行检查，符合要求。

您可能还会对以下产品感兴趣：
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