脚手架施工方案

四、构造要求及技术措施

4、1 扣件式钢管脚手架的构造要求及技术措施

1、 立杆

全楼脚手架采用双排单立杆，立杆顶端高出结构檐口上皮1.5，   单立丁应采用单管底座。

立杆接头采用对接扣件连接，立杆与大横杆采用直角扣件连接。接头交错布置，两个相邻立柱接头避免出现在同步同跨内，并在高度方向错开的距离不小于50cm，各接头中心距主节点的距离不大于60cm。

2、 大横杆

大横杆置于小横杆之下，在方柱的内侧，用直角扣件与立柱扣紧，其长度大于3跨、不小于6m，同一步大横杆四周要交圈。

大横杆采用对接扣件连接，其接头交错布置，不在同步、同跨内。相邻接头水平距离不小于50cm，各接头距立柱的距离不小于50cm。

3、 小横杆

每一立杆与大横杆相交处（即主节点），都必须设置一根小横杆，并采用直角扣件紧在大横杆上，该杆轴线偏离主节点的距离不大于15cm。小横杆间距应与立杆柱距相同，且根据作业层脚手板搭设的需要，可在两立柱之间在等间距设置增设1~2根小横杆，其最大间距不大于75cm。

小横杆伸出外排大横杆边缘距离不小于10cm，伸出里排大横杆距结构外边缘15cm，且长度不大于44cm。上、下层小横杆应在立杆处错开布置，同层的相临小横杆在立柱处相向布置。

4、 纵、横向扫地杆

纵向扫地杆采用直角扣件固定在距底座下皮20cm处的立柱上，横向扫地杆则用直角扣件固定在紧靠纵向扫地杆下方的立柱上。

5、

1、 安全防护措施

1、电梯井洞口防护措施

电梯井口设置不低于1.2m高的开启式防护门，用ф12的螺纹钢筋、按水平间距30cm、竖向间距40cm焊制而成，并在防护门上要刷漆、上锁、挂牌。

电梯井筒内每隔一层在入口处设置一个用ф25钢筋、钢管及木板搭设的平台，中间一层用钢筋支托安全一道，网上及平台上均不得存有杂物。电梯井内不准做垂直运输通道或垃圾通道。

2、结构临边防护措施

在结构四周边线内50cm处设置全封闭式护身栏，使用材料采用ф48×3.5钢管。其高度不低于1.2m、立杆间距不大于2.5、竖向每隔0.6m设一道通长大横杆、每隔一根立杆设一道三脚架。

沿钢管长度方向刷红白间隔的油漆、挂醒目标志牌，护身栏杆四周满挂密目安全网、白天设警示牌、夜间设红白标志灯，临边四周1m范围内不准堆料、停放机具。

3、楼梯间防护措施

楼梯的侧边利用脚手架做安全防护，架子立管从梯井内搭设，侧边沿楼梯坡度方向做一道1.2m高的护身栏，侧边底部设18cm高的挡脚杆。

4、防雷电措施

采用避雷针与大横杆连通、接地线与整幢建筑物层内避雷系统连成一体的措施。
避雷针共设置4根避雷针，避雷针采用Φ12镀锌钢筋制作，高度不小于1m，设置在脚手架四角立杆上，并将所有最上层的大横杆全部连通，形成避雷网络。

接地线采用40×4的镀锌扁钢，将立杆与整幢建筑物楼层内避雷系统连成一体。接地线的连接应保证接触牢靠，与立丁连接时应用2道螺栓卡箍连接，螺丝加弹垫圈以防松动并保证接触面不小于10cm2，并将表面油漆及氧化层清除，露出金属光泽并涂以中性凡士林。

接地线与建筑物楼层内避雷系统的设置按脚手加的长度不超过50m设置1个，位置不得选在人经常走到的地方以避免跨步电压的危害，防止接线遭机械伤害。两者的连接采用焊接，焊接长度应大于2倍的扁钢宽度。焊完后再用接地电阻测试仪测定电阻，要求冲击电阻不大于10Ω。同时应注意检查与其它金属物或埋地电缆之间和安全距离（一般不小于3m）以免发生击穿事故。

2、 脚手架的搭设及拆除施工工艺
1、落地式钢管脚手架搭设施工工艺

落地脚手架搭设的工艺流程为：场地平整、夯实
 基础承载实验、材料配备    定位设置通长脚手板、钢底座   纵向扫地杆

横向扫地杆
小横杆   大横杆   剪刀撑   连墙杆   铺脚手板

扎防护栏杆   扎安全网。

定距定位。根据构造要求在建筑物四角用尺量出内、外立杆离墙距离，并作好标记。用钢卷尺拉直，分出立杆位置，并用小竹片点出立杆应采用双管底座，底座下垫枕木，并垂直于墙面设置。

在搭设首层脚手架的过程中，沿四周每框架格内设一道斜撑，拐角处双向增设，待该部位脚手架与主体结构的连墙件可靠拉结后方可拆除。当脚手架操作层高出连墙件两步时，应采取临时稳定措施，直到连墙件搭设完毕后方可拆除。

其余组件的搭设要求参见构造要求。

2、悬挑式钢管脚手架的搭设施工工艺

悬挑脚手架的搭设顺序为：水平挑杆   纵向扫地杆   立杆    横向扫地杆    其后的搭设顺序与落地架相同。

3、卸料平台的施工工艺

卸料平台加工制作完毕经验收合格后方可吊装。吊装时，先挂好四角的吊钩，传发初次信号，但只能稍稍提升平台，放松斜拉钢丝绳，方可正式吊装，吊钩四条引绳应等长，保证平台在起吊过程中平稳。吊装至预定位置后，先将平台工字钢与预埋件固定后，再将钢丝绳固定，紧固螺母及风丝绳卡子。完毕后方可松塔吊吊钩，卸料平台安装完毕后经验收合格后方可使用，卸料平台的限重牌应挂在该平台附近的明显位置。要求提升一次验收一次。

4、脚手架的拆除施工工艺

拆架程序应遵守由上而下，先搭后拆的原则，即先拆拉杆、脚手板、剪刀撑、斜撑，而后拆小横杆、大横杆、立杆等（一般的拆除顺序为安全网   栏杆   脚手板   剪刀撑   小横杆   大横杆   立杆）。

不准分立机拆架或在上下两步同时进行拆架。做到一步一清、一杆一清。拆立杆时，要先抱住立杆再拆开最后两个扣。拆除大横杆、斜撑、剪刀撑时，应先拆中间扣件，然后托住中间，再解端头扣。所有连墙杆等必须随脚手架拆除同步下降，严禁先将连墙件整层或数层拆除再脚手架，分段拆除高差不应大于2步，如高差大于2步，应增设连墙件加固。

拆除后架体的稳定性不被破坏，如附墙杆被拆除前，应加设临时支撑防止变形，拆除各标准节时，应防止失稳。

当脚手架拆至下部最后一根长钢管的高度（6.5m）时，应先在适当位置搭临时抛撑加固，后拆连墙件。

工程变更（联系）单

致：浙江宝盛建设集团有限公司      抄送：江苏宏嘉建设监理公司

根据需要，我天山水泥有限公司硕放项目组，对石膏破碎图纸进行变更：

11、内墙用20厚1：2水泥砂浆粉刷。

12、在破碎地坑斜坡处增加1米宽，踏板宽30cm的楼梯，高度为15cm,用c20砼浇筑。
13、因安装单位在施工过程中在楼面开洞，在建设单位要求后由我项目部修复，共计人工15工，50元/工。
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无锡天山水泥有限公司硕放项目组

