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堤顶防汛路修补方案
一、防汛路概况

许昌市清泥河流域综合治理工程（七里店至魏都区开发区界段），堤顶防汛路主要包括：清泥河堤顶防汛路长度3.68km；幸福渠堤顶防汛路长度3.312km，幸福渠东支堤顶防汛路长度1.385km。
二、防汛路裂缝、损坏原因分析

由于防汛路通行重型车辆，多次碾压路面，使路面局部遭受外力损坏，部分路缘石发生偏移及下沉。
三、防汛路修补方案
1、施工作业流程
    划定修补范围     沿范围四周剧缝     铣刨凿除病害层    清除废料     高压吹风机将修补界面吹净     用烘干机对界面进行烘干     喷洒粘层油布满界面     分层填筑（厚度不大于6cm）              

     分层碾压或夯实（压实度≥98%）      用乳化沥青四周接缝以防水      冷却道50℃以下放行。
2、划定修补范围

    先进行防汛路路面病害现场调查，对防汛路存在病害段的桩号、路面标高、病害范围、产生结构破坏的程度、原因等作全面的了解和详细记录，并严格按照这些数据指导施工。
3、防汛路的修补采取局部挖补及机械铣刨两种方式进行。
（1）局部挖补

局部挖补适用于沥青路面龟裂、松散程度较小的路段，可采用人工挖凿、人工摊铺。

首先用校正的三米直尺沿损坏部分扩大10cm用粉笔画线（包括周边形成的龟裂、网裂部分），线框必须呈长方形或矩形，且最小面积不应小于0.04 ㎡，同时线框必须保持与路中线平行或垂直。用切割机沿画线位置进行切割，禁止用铁镐直接进行。深度根据路面厚度而定，一般不小于4cm。人工凿除画线内的面层损坏部分，深度至坚实稳定的底面，但不应小于4cm。槽壁必须保持垂直，槽底要平整。凿除时最好在中午或下午进行，此时因路表温度高，容易凿除且不易破坏周边好的路面。最后清除坑槽内凿除的旧油皮和尘土等。

（2）机械铣刨

当路面出现大面积裂缝、沉陷病害时，应采用铣刨机铣刨路面，重新铺筑面层。铣刨机铣刨操作程序为：根据路面铣刨的范围，呈矩形画线，且尽可能与路面中心平行。铣刨的宽度一般采用铣刨机铣刨宽度的倍数，长度不宜小于3m。铣刨深度以3~7cm为宜，铣刨面应平整。铣刨后，底面凡已松动的原沥青粒块应予挖除，底面如为光滑的表面（如旧路面）则应予凿毛，局部低洼出用沥青混合料填平，夯实。铣刨时，应边铣刨边清扫路渣，便于铣刨机行走、找平。铣刨后，横向边口往往不整齐，可用切割机沿边线切割后，人工凿齐。扫除松动集料、尘土和积水，晾干。
4、防汛路基础面处理与摊料碾压
由于基层原因而出现的开裂或沉陷，裂缝的修整还包括对强度或稳定性不足的下卧层或基层进行修整。
在修整好的槽壁四周切割面上仔细涂上粘层油，然后摊入热拌沥青混合料或冷铺沥青混合料铺平。混合料应首先摊入槽壁四周，由边向中摊铺，并避免混合料离析。
对小面积区域修补，采用夯锤、夯板、小型压路机联合作业，先四周后中间均匀夯实，面积大的宜用压路机碾压，碾压5~6遍，确保压实度。挖补部分与原路面压平后，用烙铁熨平修补面的四周，使新旧路面结合良好。
四、防汛路的修补材料选取
1.碎石或砾石

①一般宜选用与沥青材料粘结力较强的岩石，其强度应在2级以上。

②不允许混杂强度不均匀的其它石料，同时石料应洁净，含土量不得超过2%。

③扁平细长颗粒含量不大于5%，颗粒表面粗糙。

④颗粒最大粒径不得超过压实厚度的⅓。

⑤严禁使用风化石料。

2.砂或石屑

①要求颗粒洁净，含泥量不超过3%。

②最好采用碱性岩石轧制的石屑。

3.沥青

选定沥青材料的标号，应充分考虑路面的类型、气候条件、交通密度和矿质材料的情况来决定。

五、沥青混合料的拌合和运输

防汛路裂缝、坑槽的修补时除了应该考虑路面条件、预期使用寿命外，还应考虑使用高质量修补材料。常用修补材料有热拌沥青混合料、冷铺沥青混合料、乳化沥青混合料等。
    1、热拌沥青混合料

用热拌沥青混合料修补路面坑洞，是在热态下施工操作，适用于路面坑槽面积较大，又相对比较集中的情况。采用热拌沥青混合料进行修补，使用效果好，修补后的路面能承受重载交通。用热拌沥青混合料修补坑槽，其成本最低，所以在气候和保温条件许可的情况下，应尽可能采用热拌沥青混合料。

热拌沥青混合料修补坑槽的工作一般应在夏季和气温较高的春秋季节（最低气温在10℃以上）进行。一般宜采用密级配混合料。

大面积修补时，热拌沥青混合料可用小型摊铺机摊铺，松铺系数约为1.2，小面积修补时，则采用人工摊铺，松铺系数约为1.3－1.4.摊铺稳定宜达到120－140℃，摊铺后尽快组织压路机碾压，可用三轮压路机碾压2－4遍。对于小面积（如小于0.5m2）坑洞修补时，同样应采取圆洞方补，混合料摊铺后有人工用铁夯夯实。修补完工待冷却后即可开放交通。

2、溶剂型冷铺沥青混合料

现在应用较为广泛的冷铺材料是用稀释沥青拌制的，这种混合料的适用型较强，可以铺成2－3cm的薄层，也可适合5－10cm较深坑槽的修补，可用于高等级道路路面的坑槽修补，也可以用于一般道路养护适用。此外，所修补的路面在行车作用下会进一步压密，强度逐渐提高。经过压实成型的修补路面，具有与热铺沥青路面一样的使用性能。且冷铺路面一般不会出现温度收缩裂缝。
3、乳化沥青冷铺混合料

用乳化沥青配制的冷铺沥青混合料不适宜长期储存，大多随拌随用。同时乳化沥青混合料需要较长时间才能成型，所修补的坑洞容易松散，一般只适合于轻交通道路使用。
对于沥青混合料的级配，由于原材料、施工环境和拌合条件都与路面最初施工时存在差异，所以级配标准可以适当进行调整，但级配类型必须和原路面一致。
每天路面技术人员都要将下一天所需的混合料的类型、数量和时间书面通知拌合站，由于修补作业逐块进行，所以报混合料应尽量准确，以避免浪费和完不成的作业面施工。

六、质量保证措施
    1、加强对原材料的检验工作，施工开始前及施工过程中，发现材料来源、规格变化时，应及时对材料的质量进行全面检查。
    2、加强对沥青混合材料配比的控制。

    3、加强施工过程中的质量管理与检查。

    4、铺筑现场检查混合料质量、施工温度（摊铺温度、压实温度）、沥青层厚度、压实度、平整度。

    5、碾压控制：混合料的温度越高，越容易压实，也有利于提高平整度。修补过程中由专人检查其温度，为碾压速度及时间提供可靠依据。
七、安全文明施工
    按照《建筑工程安全管理办法》的要求，“坚持安全第一，预防为主；规范管理，安全优质”的施工安全方针，到达“杜绝施工安全事故、责任伤亡事故及机械设备事故的施工安全生产目标”

   1、安全制度保证措施

   ①安全岗位责任制：对项目部各成员定岗、定责，作到责任明确。
   ②安全技术交底制：每项工程开工前，技术人员必须编制安全保证措施并以书面形式向员工交底，。

   ③安全生产奖惩制：为提高对安全施工的重视程度，对发生安全事故或违章作业的人员，按我单位项目部安全管理惩罚办法处理，无条件接受处罚。

   ④安全定期检查：各班组按季、月进行定期安全检查，并将检查结果进行通报、评比，要求存在安全隐患的施工班组制定整改措施，并限期整改。

    2、文明施工

    施工中严格遵守业主、及现行有关文明施工的规章制度以及对环境卫生的规定，经常保持工地整洁。做到遵纪守法、行为规范、文明施工。做到施工不破坏或尽量不破坏原来的协调环境，减少当地居民的干扰。
