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一、工程概况

1、工程名称：**小区9#、10#、11#住宅楼。

2、本工程砖混六层，建筑面积为13430m2。

3、工程内容：本工程包括照明、电话、微机、电视、楼层对讲四大系统，每个系统必须密切配合，才能达到整体质量要求。

二、施工方案：

1、施工顺序：土建砌墙配合下电线管、箱、暗装盒，工地抹完灰后，进行穿线，最后为设备灯具、电器气具等一切安装进行调试，总之电气工程必须密切配合土建、水暖等工程，不得延误。

2、施工准备工作

组织管理人员，配备合格专业施工队，熟悉图纸并由专业人员负责施工前的交底，并做好交底记录，同时组织施工设备及材料计划，根据材料及施工进度，安排供给工地合格材料。

三、主要项目的施工方法

1、暗配管、箱及盒安装工程：

 eq \o\ac(○,1)、本工程采用各种型号的塑料PVC阻燃管。

 eq \o\ac(○,2)、根据设计图纸的要求，确定盒、箱的轴线，标出盒、箱的实际尺寸位置，一般情况下同一房间的盒位标高一致，并且同一排放置的盒要求间距为120毫米，同一排的开关盒要求间距为20毫米，并且最边盒距门边为200毫米。

 eq \o\ac(○,3)、稳位盒、箱：稳位盒、箱要求灰浆饱满，平整牢固，坐标正确，并要求突出墙面的5—10毫米，也可根据土建工程抹灰厚度，确定突出墙面的距离，总之盒、箱在土建抹灰后要与墙面平整，最大偏差不超过2毫米。

 eq \o\ac(○,4)、管连接：本工程管路连接采用套管，胶粘法，管进箱的连接，让盒、箱开孔平整，并与管径相吻合、要求一管一孔，不得开长孔，管口与盒排列整齐，管口加锁母锁紧、锁平。

 eq \o\ac(○,5)、管路敷设：阻燃管敷设时，必须放在墙中心，管口向上者要堵好，现浇砼楼板配管，先找灯位，盒固定牢，然后敷设管，配管及箱盒必须遵守施工图纸及施工验收规范要求。

2、管内穿线工程

 eq \o\ac(○,1)、选择导线：根据图纸设计要求管内穿由线、电话线、有线电视线必须符合要求，严禁电工擅自将不合格的导线穿入管内，否则后果自负。

 eq \o\ac(○,2)、接线盒、开关盒、插座盒及灯头盒内的导线预留长度为15mm，配电箱体内的预留长度为箱体周长的1/2；出户导线的预留长度为1.5cm。

 eq \o\ac(○,3)要严格区分不同相线用不同颜色的线，一般情况下为N、L1、L2、L3颜色分为黑色、黄色，绿、红、黄绿相间线，同一回路的导线必须穿入同一管内，一般情况下，不同电压和交流与直流线的导线，不得穿入同一管内。

 eq \o\ac(○,4)、导线的连接：单芯铜线连接时必须先削掉绝缘层，进行连接牢固焊锡后包缠绝缘带。

 eq \o\ac(○,5)线路检查：检查导线的连接涮锡、包扎、是否符合规范，不符合规范的应立即纠正。

 eq \o\ac(○,6)导线的绝缘摇测：照明线路的绝缘摇测一般适用500V量程0—500MΩ的兆欧表，电气器具未安装前进经线路检测，首先将干线和支线灯头盒、开关盒、导线分开，摇动速度应保持在120个/mm左右，读数应采用一分钟后的读数为空。

3、灯具安装工程

 eq \o\ac(○,1)、灯具检查，首先要检查灯具的安装位置、型号质量是否符合设计要求，检查灯内配线、灯口及灯具的灵敏可靠。

 eq \o\ac(○,2)、灯具组装：灯具组装要严格按照灯具说明书及示意图进行，但必须分开相线和零线，分清几个控制回路。

 eq \o\ac(○,3)灯具的安装：不同种类的灯具安装方法不同，但大体都要经过测位、划线、打眼、埋螺栓、上台木、接线、焊接包头等，安装时注意前后，左右式排灯具要安装一直线上，要总观整齐、牢固。

 eq \o\ac(○,4)通电试运行：灯具安装完毕，且各条支路的绝缘电阻检测合格后，方可充许通电试运行，通电后应仔细检查和巡视，发现问题必须先断电后查找原因进行修复。

4、开关、插座、电话、微机插座、有线电视插座安装

 eq \o\ac(○,1)、清理暗装盒内的杂物。

 eq \o\ac(○,2)、各种开关、插座接线，要严格区分相线、零线、单相插座右极接相线，左极度接零线，接点拧紧，不得有松动现象。

 eq \o\ac(○,3)、各种开关、插座的安装时面板对正暗装会甲机螺丝固定牢固，固定时一定要横平竖直，墙面齐平。

5、配电箱安装工程：

 eq \o\ac(○,1)配电箱的配线排列整齐，并绑扎或束，导线应留有适当余度，以便检修，导线压头应牢固可靠。

 eq \o\ac(○,2)配电箱器具的铁制盘面和装有的门及电器的金属外壳均应与明显可靠的PE线接地，PE线不允许利用盒箱串接。

6、防雷、接地工程

 eq \o\ac(○,1)防雷、接地极的材料必须甲镀钢材，钭钢材。

 eq \o\ac(○,2)接地母线焊接必须搭接可靠，成为一个闭合网接地装置。

 eq \o\ac(○,3)避雷网与引下线之间连接时，应采用焊接，当焊接有困难时，可采用螺栓连接。

四、施工管理措施

1、技术管理措施

 eq \o\ac(○,1)认真贯彻执行上级主管部门及公司制定的技术管理规定有关技术管理文件，严格贯彻执行技术规范，工艺标准，操后规程。

 eq \o\ac(○,2)建立全现场技术管理体系，明确技术人员的岗位责任制定期考核，奖罚分明。

 eq \o\ac(○,3)认真熟悉图纸会审，参加设计交底，技术交底，分部分项工程验收，做好变更资料。

 eq \o\ac(○,4)及时收集各种原始资料，技术数据整理归档，完后按时做好竣工图。

2、质量管理措施

为了保证工程质量，公司配备了专职质量管理小组，项目经理、技术员、安全员、班组长都要各负其责，层层负责每一个项目都要落实到人，出现了质量问题，找到了质量出现的原因，谁的责谁负责，并且实行必要的奖罚制度。

3安全文明施工措施

贯彻“安全第一，预防为主”的方针，严格遵守安全生产规章制度，以及安全操作规程和各项安全措施。做好各级安全交底，加强安全教育和安全检查，建立安全文明确保体系，对现场的施工人员进行安全教育，现场要有明显的小心触电牌，以触电安全标志，落实各级安全责任制，电气工程是配合工程，施工中必须与土建、水暖、各项工程密切配合做到与帮互主，使电气工程圆满完成。

























