城市广场灯光环境设计方案

    灯光表现力是渲染空间气氛的重要因素，装饰与艺术照明时灯光表现力的手段就是利用灯光来美化广场环境空间，利用灯具造型及其光色的协调，使环境空间具有某种气氛和意境，体现一定风格，增加城市广场的美感，使广场环境空间更加符合人们的心理和生理上的要求,从而得到美的享受和心理平衡。所以在广场照明设计中，应致力于利用灯光的表现力对环境空间进行艺术加工，以满足人们视觉的心理机能的要求。

灯光表现力的主要效用是：
    （1）丰富空间内容。在现代照明设计中，运用灯光的扬抑、隐现、虚实、动静以及控制投光角度和范围，以建立光的构图、秩序、节奏等可以大大渲染空间的变幻效果、改善空间比例、限定空间范围、强调趣味中心、增加空间层次、明确空间导向。可以通过明暗对比，在一片环境亮度较低的背景中突出明视效应，以吸引人们的视觉注意力。

    （2）装饰空间艺术。灯光的装饰效用可以通过灯具自身的造型、质感以及灯具的排列组合对空间起着点缀或强化艺术效果的作用。但是只有当灯具的选择与广场环境相协调时，才能更有效地体现出光的装饰表现力。灯饰在广场建设中扮演着重要的角色，照明灯具的艺术化处理，对广场环境起着锦上添花、画龙点睛的作用，使广场环境空间体现各种气氛和情趣，反映广场的风格。

    灯光的表现力除了与照明灯具的造型有关，也与广场空间的形、色合为一体。当灯光照射在广场环境中的建筑物、水体、植物等环境设施时，借助于光影效果便将这些设施美的韵律揭示出来。如果进一步考虑光色因素，会使这种美的韵律增添神奇的意境。当灯光与广场流水、特别是与声控的喷泉相结合时，那闪烁万点的碎光和成串跃动的光珠，给广场空间平添奇丽多姿的艺术韵味。

城市广场环境设计目标
    形象、功能、环境是现代广场灯光规划设计的基本内容。这是我们谈的所谓评价规划设计城市广场灯光环境时应该考虑的三个方面，我们在进行城市广场灯光环境设计过程中应当考虑的因素。首先是范围与规模。广场的形式不同、规模不同，灯光环境规划设计的方法也不一样。其次是现状、定位。定位主要指我们设计的城市广场灯光环境在城市或区域中所处的位置，是面向全市的还是面向一个区的？风格也是定位的一个内容。其实定位与功能、形象、风格等都有一些关系。定位中还包括一项内容即标准，是国际水准的，还是比较符合当地水准的功能，主要从人的使用来考虑；风格，包括是欧陆式的，还是比较传统的中国园林式的；是比较开场空旷的，还是比较封闭隐秘的？这些根据具体情况具体分析。

    城市广场的外形有封闭式和敞开式，形状有规则的几何形状或结合自然地形的不规则形状。随着生活水平的提高和生活节奏的加快，人们更加注重城市公共空间的趣味性和人性化，人们对广场开放空间的要求已不再单纯追求人为的视觉秩序和庄严雄伟的艺术效果，而且希望它成为舒适、方便、安全、空间构图丰富，灯光环境优美的场所，来满足人们日益提高的生理和心理上的需求。因而在做广场灯光环境规划设计时应充分认识到这一点。

    城市广场的灯光环境建设首先应配合广场的性质、规模和广场的主要功能进行设计，使广场更好地发挥其作用。城市广场周围的建筑通常是重要建筑物，是城市主要标志。应充分利用灯光来配合、烘托建筑群体，作为空间联系的手段。使夜空间的城市广场环境更加丰富多彩，充满生气。城市广场的灯光环境布置还要考虑广场规模、空间尺度，使灯光更好地装饰衬托广场、美化广场、改善广场的气氛，为市民提供一个舒适、方便、生机盎然的夜间活动场所。

照明设计的要求

1. 要求整体性与协调性的艺术照明工作
    虽然从某些局部（即微观）来说，缺乏艺术的内涵与韵律。夜晚景观主要靠灯光来进行艺术加工。那么，如何恰如其分地用艺术手法来表现微观，如何处理微观与微观之间、微观与宏观之间相融相映、浑然一体的艺术联系，这就需要有组织地把一般的灯光照明艺术化。


2. 新颖光源、灯具设备的应用
    新型光源、灯具设备的发展与应用，也为艺术照明提供了广阔的想象与再现空间，成为影响城市灯光环境的重要因素，得到了人们的关注和欢迎。随着电子技术和气体放电研究的深入，各种功率大、光效高、色谱广、易控制、节能安全的气体放电灯技术日渐成熟，并得到越来越广泛的应用。

    以激光为例，目前，激光作用艺术照明光源虽已应用于城市广场，但由于技术和设备的复杂，其应用还不普及。事实上，激光与光钎及其他新型光源一样，刚刚开始在较大范围的应用，自身尚需不断的完善与提高。这些在目前还应用不多的新型照明光源在未来势必成为大量、广泛应用的普通光源，从而带动照明设计界的设计思想的变革。


3.节能设计
    在城市环境艺术照明设计和城市灯光环境工程实施中，节能依然是永恒的主题。在综合应用各种能源、设备、并加以协调的同时，要大量采用LED冷光源及太阳能。

照明功能
    城市广场照明一般有下面一些功能：
1.一般照明：不考虑特殊局部的需要而照亮整个场地设施。
2.分区一般照明：根据需要提高特定区域照度的一般照明。
3.局部照明：为满足某些部位（通常限定在很小的范围）的特殊需要而设置的照明。
4.混合照明：一般照明与局部照明组合的照明。
5.应急照明：在正常照明系统失效的情况下启用的照明。
6.备用照明：在正常照明系统失效时确保正常活动或工作能继续进行的照明。
7.安全照明：在正常照明系统失效时，为确保处于潜在危险中的人员安全的照明。
8.疏散照明：在正常照明失效时，为确保疏散通道、安全出口能被辨认而使人们安全撤离危险场所的照明。
9.直接照明：灯具发出的绝大部分（90%-100%）光直接投射到假定工作面上的照明。
10.半直接照明：灯具发出（40%-60%）光直接投射到假定工作面上，一小部（10%-40%）光投射到建筑物上的照明。
11.均匀漫射照明：灯具发出的一半（40%-60%）光投射到假定工作面上，另一半投影到空间和建筑物上的均匀照明。
12.半直接照明：灯具发出的一小部分（10%-40%）光投影到假定工作面上，大部分投影到空间和建筑物上的照明。
13.间接照明：灯具发出的很少部分（10%）光投影到假定工作面，绝大部分投射到空间和建筑物上的照明。
14.重点照明：为突出目标而设置的定向照明。
15.慢射照明：投射在工作面或物体上的光，在任何方向上均无明显差别的照明。

照明的作用
    照明的作用主要是为了人们创造幽雅舒适的夜间环境，起到安全与警戒的作用。采用一定的照明手法使环境空间呈现出迷人的景色，通过装饰、点缀显示繁华，引导游客，美化城市。城市广场照明属于特殊环境照明，其灯光的装饰性显得尤为重要。

● 创造气氛
    光线和光彩是创造空间气氛的重要因素。空间的气氛也因光色的不同而变化。对光色的选择应根据不同气候、环境和广场的风格来确定。如使用霓虹灯、各种聚光灯的多彩照明，可使广场的气氛更加生动活跃，用暖色光照明，可使环境的气氛得到一定的强调，而用青绿色光的照明，在夏季则给人以舒适凉爽的感觉。

● 加强空间感
    广场空间的感觉可以通过光的作用表现出不同的效果，当采用漫射光作为空间的整体照明时，使空间有扩大的感觉。直射光线能加强物体的阴影以及光影对比，使空间立体感得到加强。通过不同光的特性，通过亮度的不同分布，可以强调希望注意的地方，也可以用来削弱不希望被注意的次要地方，从而使广场环境得到进一步的完善和美化。照明还可以改变空间的虚实感觉，使物体和地面脱离，形成悬浮的效果。

● 光影艺术
光和影本身是一种表现的艺术，如阳光透过树梢向地面洒下一片光斑，疏疏密密随风变幻。我们在进行照明设计中，应该充分利用各种照明装置，形象生动地表现光影效果，从而充实空间的内容。处理光影的手法多种多样，既可以表现光为主，也可以表现影为主，也可以表现光影合壁。

要表现光影艺术，可以采取以下几种方法：
    泛光照明：利用泛光灯对一个平面或一座立体建筑或一件艺术品进行照明，将其造型、特色或历史容貌显露出来，它的特点是被照对象比其背景环境要更加明亮，使被照物有立体感、有特色。
    轮廓照明：轮廓照明是将灯光布置在建筑表面的边缘上，以便在夜间呈现建筑物的造型，突出建筑物的主要特征。目前一般采用美耐灯或冷光灯勾边。
    动感照明：利用投光照明或霓虹灯照明，或塑料灯串发光，并不断变化图案或变化色彩，从而加强照明效果。
    自发光照明：自发光是利用设备本身发光或颜色进行排列组合起到装饰作用，常用的有装饰带和图案（如蝴蝶、鸟、花）等，并以局部方式进行。采用的设备有霓虹灯、装饰光带、灯箱等。自发光的新技术还有激光器、全息图、幻灯等。

声光照明：这是一种将声和光相结合，以表演方式进行的照明。以投光照明为基础，用一系列白光和彩色光结合音乐、音响使光产生变化，反映历史事实或其它事件
