制药有限公司一期
                                                         施工组织计划

1.1.1  重点系统技术措施

1. 综合布线部分
1) 施工前检查

A. 土建工艺：地面、墙面、门、机房面积、预留孔洞；

B. 现场环境：施工电源、电源插座及接地装置、活动地板铺设。

C. 器材检验：规格、品种、数量、电缆电气性能抽样测试、光纤特性测试。

D. 安全、防火要求：消防器材、危险物的堆放、预留孔洞防火措施。

2) 设备安装

A. 设备机架：规格、程式、外观；安装垂直、水平度；油漆不得脱落，标志完整齐全；各种螺丝必须紧固；防震加固措施；接地措施。

B. 信息插座：规格、位置、质量；各种螺丝必须紧固；标志完整齐全；安装符合工艺要求；屏蔽层可靠连接。

3) 电、光缆布放（楼内）

A. 架空缆线：吊线规格、架设位置、装设规格；吊线垂度；缆线规格；

卡、挂间隔；缆线的引入符合工艺要求。

B. 管道缆线：使用管孔孔位；缆线规格；缆线走向；缆线的防护设施的设置质量。
C. 埋式缆线：缆线规格；铺设位置、深度；缆线的防护设施的设置质量；回土质量

D. 隧道缆线：缆线规格；安装位置、路由；土建设计符合工艺要求。

4) 其它：通信线路与其他设施的间距；进线室安装、施工质量。

5) 缆线终端：信息插座、配线模块、光纤插座、各类跳线

6) 系统测试

A. 工程电气性能测试：连接图；长度；衰减；近端串扰；设计中特殊规定的测试内容。

B. 光纤特性测试：类型(单模或多模)；衰减；反射。

C. 系统接地：符合设计要求。

2.卫星电视及有线电视接收系统

1) 施工前检查

A. 按照施工材料表对系统进行清点、分类。

B. 各种部件的规格、型号、数量应符和设计要求，产品合格证、使用说明书齐全。

C. 产品外观应无变形、破损和明显脱漆现象。

D. 有源部件均应通电检查。

2) 天线设施的安装

A. 天线到星体之间不应有障碍物,应防止地面微波的干扰.特别是接受工作在C波段的卫星,应为它的下行频率和地面微波通信使用的频率相近.天线应尽量靠近卫星接收机所在机房,避免因传输距离过长而使信号衰减严重,通常连接电缆不应超过30米.

B. 天线指向的确定:天性指向由天线的方位角和仰角来确定,天线的方位角是指天线抛物面轴线与真北极的夹角.

C. 接收天线的安装:首先应在选好的位置上,按照天线底座的尺寸挖好坑基,埋入地脚螺栓并浇混凝土以固定.吊装天线的抛物面,对于分瓣式天线,应先将抛物面拼装好,并经过校正整形后在进行吊装.将抛物面紧固在支撑体上.作后装好馈源得支撑架.

3) 系统前端、机房设备安装

A. 前端的安装：放大器、混合器、滤波器、衰减器、分支器、分配器及天放电源等部件的安装。要考虑到个部件之间的电缆连接走向合理，尽量避免交叉，特便是不能为了走线美观而将缆线拐成死弯，导致信号质量下降。

B. 前端设备与控制台的安装：按机房布置平面图进行设备基架与控制台定位。机架和控制台到位后，应进行垂直度调整。几个机架并排在一起时，两机架间的缝隙不得超过3mm.面板应在同一平面上并与基准线平行，前后偏差不大于3mm.对于相互有一定间隔而排成一列的设备，其面板前后偏差不应大于5mm.调整垂直是从一端开始顺序进行。机架和控制台的安装要求竖直平稳，与地面间接角垫实。在机架和控制台定位调整完毕并做好加固后，安装机架内机盘、部件和控制台的设备、固定用螺丝、垫片、弹簧片均应按照要求装上不得遗漏。

C. 机房室内电缆的布放：采用地槽时，电缆由机架底部引入，布放地槽电缆应景电缆顺着所盼方向理直，按电缆的排列顺序放入槽内，顺直无扭曲，不许绑扎，进出槽口时，拐弯适度，符合最小曲率半径要求，拐弯处应成捆绑扎。采用架槽时，架槽每个一定距离留有出现口，电缆由出线口从机架上方引入。电缆在槽架内部方可不进行绑扎。但在引入机架时，应成捆绑扎，以使引入机架的线路整齐美观。采用活动地板时，电缆在活动地板下可灵活布放，但仍注意使电缆顺直无扭绞，在引入机架处仍需成捆绑扎。

4) 放大器分配器和分支器的安装

根据分支分配器的数量定制出电视中继箱的尺寸,电缆与分支器,分配器的连接通常采用环形电缆卡连接法.

5) 有线电视系统调试

A. 前端调试:检查前端设备所用的电源,应符合设计要求.在电视节目正常播出的情况下,在各频道天线馈线的输出端测量该频道的电平值.在前端输出口测量各频道的输出电平.

B. 干线放大器,支线放大器输出电平的调整:检查被测放大器的供电器所用电源.在每个干线放大器的输出端或输出电平测试点测量其高﹑低频道的电平值,通过调整干线放大器内的衰耗均衡器,使输出电平达到设计要求.

C. 测量各终端高低频道的电平值,应达到设计要求.若在某区域内多数用户的电平值偏离要求时,应重新对分配放大器进行调整.

D. 调测中应做好调测纪录.

6) 卫星电视接收系统的调试
A. 卫星电视接收系统调试:首先粗调,通过转动天线支撑架上的圆盘和调整天线斜支撑架的角度,使天线的方位角和仰角大致符合计算出来的数值.细调时将微型电视接收机预调到要接受的卫星电视节目的频道上,接通电源后,监视器上应出现卫星电视节目的模糊图像.通过微调天线的方位角和仰角,使图像质量达到最好.

B. 极轴天线的校准:校准立柱的垂直度;将天线口面与极轴面对准正南调整极轴角,调整仰角.

C. 利用仪器对天线进行精调:可用检查卫星信号强弱的方法来判断上述各种偏差.卫星信号测试仪﹑快捷型寻星器都可用来指示卫星信号的强弱.

D. 调试注意事项:整个天线安装固定要牢靠.天线应安全接地,整个设备同时接地,保证安全可靠.推杆与天控器或天控一体机的接线必须正确,否则接错会立即烧坏天控器的变压器和推杆的电机.

 3. 楼宇自控系统

1) 中央控制设备及网络通讯设备应在中央控制室的土建和装饰工程完工后安装；

2) 设备及设备各构件间应连接紧密、牢固，安装用的坚固件应有防锈层。

3) 设备安装前应检查如下：

A. 外形完整，内外表面漆层完好；

B. 设备外形尺寸、设备内主板及接线断口的型号、规格符合设计规定。

4) 底座设备的底座尺寸应与设备相符，其直线允许偏差为每米1mm，底座的总长超过5m时，全长允许偏差为5mm。设备底座安装时，上表面应保持水平，水平方向的倾斜度允许偏差为每米1mm。

5) 中央控制及网络通讯设备应符合：
A. 垂直、平整、牢固，垂直度允许偏差为每米1mm，相邻设备顶部高度允许偏差为2mm；

B. 相邻设备接缝处平面度允许偏差为1mm，相邻设备接缝的间隙不大于2mm，相邻设备连接超过无处时，平面度的最大允许偏差为5mm。

6) 检查主机、网络控制设备、UPS、打印机、等设备之间的连接电缆型号以及连接方式是否正确。尤其要检查其主机与DDC之间的通讯线，要有备用线。

7) 统模拟显示屏：将主要受控设备的控制、运行、报警状态，选用LED元件组成BAS模拟显示屏，以有利于系统的运行管理。

8) 安装DDC箱固定
采用明配管和暗配管及暗分线盒两种方式。明配管管子进入DDC箱要平直，暗配管的导线在暗分线盒内要分清支路。且保护地线要压在明显的地方。DDC箱全部安装完毕后，要对端子板的接线、端子板的安装、配线逐一进行检查。确保接线牢固，板与盘边绝缘距离、并列安装距离符合规范，配线无损伤、敷设长度要留有适当余度，不同电压等级线路分割敷设。电线弯曲半径大于等于3倍的线径，线号正确、标志清晰，主要接地现有绝缘护套。用500Ｖ兆欧表，对线路进行绝缘摇测 (相与相，相与零，相与地，零与地)同时做好记录，并同产品说明书进行对照。做为技术资料存档。

9) 温、湿度传感器安装

A. 环境要求：不应安装在阳光直射的位置，远离有较强振动、电磁干扰的区域，其位置不能破坏建筑物的美观与完整性，室外形温、湿度传感器应有防护罩。远离窗、门和出风口的位置。

B. 并列安装的传感器，距地高度应一致，高度差不应大于1mm，同一区域内高度差不应大于5mm。传感器至DDC之间的接线电阻应小于3Ω；

C. 传感器应安装在风速平稳，能反映风温的位置。传感器的安装应在风管保温层完成后，安装在风管直管段或应避开风管死角的位置和蒸汽放空口位置。风管型温、湿度传感器应安装在便于调试、安装的地方。风管型温、湿度传感器应安装在风管保温层完成之后；

D. 水道温度传感器应在工艺管道预制与安装同时进行。水道温度传感器的开孔与焊接工作，必须在工艺管道的防腐、衬里、吹扫和压力试验前进行。其安装位置应在水流温度变化灵敏和具有代表性的地方，不宜选择在阀门等阻力件附近和水流流束死角和振动较大的位置，不宜安装在焊缝及其边缘上开孔和焊接。

10) 压差开关安装

风压差开关安装时，宜将薄膜处于垂直平面的位置。安装应在风管保温完成后，风压压差开关不应影响空调器的密闭性，风压压差开关的线路应通过软管与压差开关连接。风压压差开关应避开蒸汽放空口。

11) 水流开关的安装

水流开关的安装应在工艺管道预制、安装的同时进行。水流开关的开孔与焊接工作，必须在工艺管道的防腐、衬里、吹扫和压力试验前进行。水流开关不宜安装在焊缝极其边缘上开孔和焊接处。水流开关应安装在水平管段上，不应安装在垂直管段上。水流开关应安装在便于调试的地方。

12) 流量传感器的安装

A. 磁流量计安装：电磁流量计应安装在避免有较强的交直流磁场或有剧烈振动的场所。流量计、被测介质及工艺管道三着之间应该连成等电位并有接地。电磁流量计应设置在流量阀的上游，流量计的上游应有一定的直管段，长度为十倍管外径，下游段应有五倍外径的直管段。在垂直的工艺管道安装时，液体流向自下而上，以保证导管内充满被测液体或不止产生气泡；水平安装时必须使电极处在水平方向，以保证测量精度。

B. 轮式流量传感器：应安装在便于维修并避免管道振动、避免强磁场及热辐射的场所。安装时要水平，流体的流动方向必须与传感器壳体上所示的流向标志一致。

13) 动调节阀的安装

A. 电动阀阀体上箭头的指向应与水流方向一致，电动阀的执行机构应固定牢固，空调器的电动阀旁一般应装有旁通管路。电动阀的口径与管道通径不一致时，应采用渐缩管件，同时电动阀口径一般不应低于管道口径两个等级满足设计要求。电动阀执行机构应固定牢固，手动操作机构应处于便于操作的位置。

B. 电动阀应垂直安装于水平管道上，尤其对大口径电动阀不能有倾斜。有阀位指示装置的电动阀，阀位指示装置应面向便于观察的位置。电动阀一般安装在回水管道上，电动阀在管道冲洗前，应完全打开，清楚污物。检查电动阀门的驱动器，其行程、压力和最大关紧力必须满足设计和产品说明书的要求。安装时应避免给调节阀带来附加压力，当调节阀安装在管道较长的地方时，应安装支架和采取避振措施。检查电动调节阀的输入电压、输出信号和接线方式，应符合产品说明书的要求。

14) 楼宇自控系统调试

A. 调试程序

调试必须具备的条件：

BA系统的全部设备包括现场的各种阀门、执行器、传感器等全部安装完毕，线路敷设和接线全部符合图纸的要求。BA系统的受控设备及其自身系统不仅安装完毕，而且单体或自身系统的调试结束；同时其设备或系统的测试数据必须满足自身的工艺要求。查BAS与各系统的联动，信息传输和线路敷设等必须满足设计要求。

B. 调试流程


C. 空调系统单体设备的调试﹑新风机单体设备调试﹑送排风机单体设备调试﹑冷热源设备调试﹑给排水系统单体设备的调试﹑变配电照明系统单体设备调试

D.系统调试：系统的接线检查﹑系统通讯检查﹑系统监控性能的测试﹑系统联动功能的测试﹑系统功能测试
=============================================
　
 说   明 
　
星欣设计图库资料专卖店拥有最新最全的设计参考图库资料，内容涉及景观园林、建筑、规划、室内装修、建筑结构、暖通空调、给排水、电气设计、施工组织设计等各个领域的设计素材和设计图纸等参考学习资料。是为广大艺术设计工作者优质设计学习参考资料。本站所售的参考资料包括设计方案和施工图案例已达几十万套以上，总量在数千G以上。
 图库网址http://www.xingsc.cn
ftp://xingxin.gnway.net 
联系QQ：447255935
电话：13111542600





























































































环境温湿度、卫生及供电源的检查





系统及设备之间连接线的检查





DDC功能测试





受控设备单体动作和功能测试





系统调试（包括软件功能测试）





系统验收





调试前准备





设备外观和安装工程质量的检查





接地系统的检查
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