    一、工程概述

随着温岭市经济建设的飞速发展，城市建设需铺设和修复大量的地下管线。根据业主提供的图纸，经我们认真阅读研究，仔细考察工程施工现场和交通情况后，立即组织主要技术负责人和管理人员进行分析，编制本工程的施工组织设计。在编制过程中，充分考虑了各关键部位的施工方法及要点，并作分解。在严格遵守技术规范的前提下。按照市政排水工程的施工与组织管理程序。结合本公司多年的施工经验和目前的施工技术，编制本工程的施工组织设计。

    二、工程概况

锦屏路电力电缆保护管工程，由8孔D160管材和12孔D160管材组成，自河滨路与锦屏路交叉口处沿锦屏路北侧人行道敷设至人民东路口，其中4号井至8号井为12孔D160管材敷设。中间自锦屏路与万昌中路交叉口处沿万昌中路南侧人行道向西分支，长度为270m，由6孔D160管材组成。锦屏路全线管线敷设除各个路口采用非开挖施工外，其余均采用开挖敷设施工，管线长为1875米，中间设立2只接头井，1只转角井；6只分支井和19只工作井，并且跨越一座桥梁。

部分路段因土建单位施工，有些房屋、变压器及附属设施无法拆除，影响开挖施工，本公司建议采用非开挖施工。

非开挖敷设施工段采用HDPE管材管径为D160，密度≤1.5g/cm3，最大绕度为15°,壁厚11.8mm，接口：采用加热对接接头法连接。

开挖敷设施工采用PVC-u管材管径为D160，密度≤1.5g/cm3，弹性模量≥3000
Mpa，维卡软化温度≥79℃，接口：采用橡胶圈承插式接口连接。

    三、沿线自然地理概况

    1、地形地貌：本工程位于温岭市锦屏路繁华地段，地势平坦，居民区密集，管线复杂，纵横交错。

2、工程地质：锦屏路人行道表面为人行道砖，基层为5cm厚砼，路基为2.0m厚大的塘渣，再下层为0.5m的耕植土，接着约1.8~4.0m的粘土层。
四、施工总体部署

    1、管理机构设置及管理人员部署

为确保本工程的施工工期，质量及安全目标的实现。将抽调专业能力强，管理水平高，具有丰富施工组织的技术人员。进行现场施工管理，成立一支精干的施工队伍。

    本工程主要现场专业管理人员

项目经理：陈清辉

技术负责人：林斌

施工员：陈梅富

质量员：傅米福

安全员：王文华

资料员：胡恒夫

预算编审员：戴淑谨

材料员：陈伟莉

2、机工设备配备

为提高工作效率，加快施工进度，本工程顶管采用机械化操作。根据现场实际情况，配备一整套ZT-25型施工机械设备。

机械设备表一览表

名   称
规格及型号
数   量

钻机
ZT-25型
1台

导向仪
RD368型
1台

发电机
20KW
1台

污水泵

2台

塑料管材热熔对接机

1台

自卸车
5T
2辆

经纬仪
J3
1台

砂浆机

1台

砼搅拌机
400L
1台

磅称

1台

污水泵

4只

3、材料调配供应部置

制订详细的材料供应计划。并根据施工进度计划合理供应材料，保证施工期间不断料。

4、施工作业安排

锦屏路开挖施工，自河滨路交叉口开始施工，中间根据电力电缆井及路口与分段施工至人民路口。

具体施工顺序：先做开挖施工1#～5#、6#～9#、10#～12#、13#～22#、6-1#～6-4#。

后做非开挖施工：5#～6#、9#～10#、12#～13#、22#～23#、6#～6-1#（具体见下）

               1#~5#井段       

放样  挖电缆管沟   6#~9#井            安管     砌筑管线井     
    及管线井   10#~12#井段        钻孔管道施工

               13#~22#井段

               6-1#~6-4#井段

           5#~6#

           9#~10#

           12#~13#       砌筑管线井    土方回填

           22#~23#

           6#~6-1#

5、施工顺序安排

根据本工程特征及施工进度要求，我们作了精心组织，合理按排，充分利用公司类似工程施工中的宝贵经验，进行流水施工作业，保质保量控制在工期内完成本工程的全部工程量，根据施工安排，从进场开工时间至完工时间总工期为41天。（具体见下页）

具体施工工艺流程


                             
















    五、施工方案

非开挖施工方法

1、管道设置

以道路环境特点拟定施工管线位置；为避开道路交错及十字路口，特把工作井位置设置在偏道上。管线设置相对低深度的埋设物，及避开多管线，人均流动少的慢车道上及绿化草坪上，停机工作井断面尺寸为2.8*5.0m2，穿管工作井断面尺寸根据电力管线井大小开挖。

2、管线工作井放样

根据工作井及管道布置图上注明的尺寸位置，用经纬仪测出管线位置，再顺管线位置用钢尺定出工作井位置，用白灰线画出工作井的尺寸。

3、工作井开挖

根据灰线尺寸，采用人工开挖放坡系数为1：0.25，在挖土过程中把弃土放到离工作井边缘1m以外堆土，其高度不宜超过2m以上，以防弃土压塌工作井及弃土坠落伤人。并在沟底两侧设立排水边沟和集水井，以便用水泵及时抽干槽内积水，防止槽底被水浸泡。因场地限制沟槽挖出土方无法全部堆放在绿花草坪及人行道上，故有一部份土方需运走，余土堆放不能阻碍交通及减少损坏苗木。

4、钻孔回拉管道施工方法

（1）先导孔施工阶段

先导引的施工是整个工程施工的关键阶段，它决定管线穿越位置的科学与合理性，必须要考虑到D160（HDPE）管材的物理特性及最小弯曲半径。入孔角度不应超过10度，因扩孔直径较大且大曲率半径钻进，可使PE管回拖时阻力减小、弯曲平滑。

为保证导向孔钻进的精确定位，采用进口仪器英国雷迪公司RD386型定位系统。在具体操作时，对钻头定位要进行多点、精确测量，每钻进2m测一次，防止过度纠偏；控制好钻孔轨迹的走向，并使之与设计轨迹相吻合；曲线段的纠斜，要根据钻头面向位置及倾角变化值，运用软件及经验数据，及时计算和预测出纠斜钻孔位置的变化；小角度钻进及水平钻进阶段，可根据倾角变化适当增加测点距离；通过原有地下管线时，测点要精确，当深度和倾角与设计轨迹不符合时，应立即采取相应措施，确保钻孔按预定轨迹出土。

（2）扩孔阶段

导向孔施工完毕后，在下管位置将导向钻头拆下，换上扩孔钻头，分级多次将钻孔扩大到需要的孔径（D160管材）；扩钻时冲洗液采用优质膨润土泥浆，并使用钻液宝（液体Drispac聚合物）添加剂，保证孔壁完整、光滑；适当增加泥浆比重，提高泥浆粘度；同时降低钻杆转速，适当加大拉力，减少对地层的冲蚀；有砖石地段，要采取慢拉多扩的方法，将砖石尖角磨掉以免对PE管有严重的划伤。

（3）拉管施工阶段

扩孔完成以后，将PE管与扩孔钻头通过分动器连接好。为防止管头拉入孔内的过程中有水进入管中，在按装拉管头时应事先把封水堵头装入管内。拉管时，孔内加注优质泥浆护壁，并防止泥浆对地层的冲蚀作用，而造成孔壁坍塌；回拉管线的拉力尽可能保持与扩孔壁阻力的平衡性，采取快速回拉的办法，提高铺管效率和避免钻孔坍塌回拉阻力增大。直至两工作井间管道贯通为至。在管子回拉安管过程中：

①需调整管材长短时，用手锯切割，断面垂直平整无损坏。

②管道结头采用塑料管道热熔对接机对接，接口时，将接口表面察试干净，保持清洁；再把管子对接口放到塑料管道热熔对接机内削平、待削平后，试验对接口是否吻合，待接口符合要求后，再进行加热对接，直至接头处冷却凝固，松开热熔机夹具取出管件。

③当接头对接完成后，再检查接头处的质量情况。是否符合有关施工规定及规范要求。待合格后，再开始管子回拉施工直至两井管线贯通，这样一段接一段地施工直到全线施工完成。

5、根据图纸要求砌筑电力管线井，砌筑完成的管线井需要符合有关规定要求。
开挖施工方法

1、沟槽开挖

沟槽开挖之前，要先弄清楚与施工相关的地下情况，对已建管道，在开挖之前，要对其平面位置和高程进行核对，以便于施工。

市内道路沟槽挖土采用人工开挖，管道沟槽底部的开挖宽度为管线垫层宽两侧各加0.3m工作面，也可以利用工作面，在沟底两侧设立排水边沟至两端电力管线井，以便于用水泵及时抽干槽内积水，防止槽底被水浸泡及管线积水，并做2‰的单向坡度。土方堆在距沟槽边1m以外，堆土高度不宜超过2m，因场地限制，沟槽挖出土方无法全部堆放在人行道上及慢车道上，故一部份土方要运走。堆土不得阻碍交通。

2、管道基础

在沟槽验收合格后，进行下一道工序施工，根据图纸，先铺10cm厚大片石垫层，并夯实，再支模浇筑12cm厚砼垫层，用平板振动器振捣密实，等垫层达到一定强度后，方可进行安管。

3、管道敷设

（1）管道基本上要求成直线安装，如碰弯道及障碍物中间加设电力井来连接管线段。尽量把转角设在电力井处，设立电力井挠开障碍物。一般情况下管线转角不宜大于1度。

在管道安装前，先在垫层上铺10cm厚砂层，接着管枕2m一段安放，然后铺第一层管道，接着铺第二层砂及管道，放置管枕，这样层层安放直至要求为止，最后覆盖10cm厚砂层，并用水把砂层浇灌密实，直至验收合格。

（2）雨季施工采取防止管材漂浮的措施。可先回填到管顶以上大于一倍管径的高度。当管道安装完毕尚未还土而遭到水泡时，要进行管中心线和管底高程复测和外观检查，如出现位移、漂浮、拔口现象，要返工处理。

（3）承插口管线安装，在一般情况下插口插入方向应与向下坡向一致，由低点向高点依次安装。

①橡胶圈接口连接前，先检查胶圈是否配套完好，确认胶圈安装位置及插口应插入承口的深度。

②接口作业时，先将承口（或插口）的内（或外）工作面用棉纱清理干净，不得有泥土等杂物，并在承口内工作面涂上润滑剂，然后立即将插口端的中心对准承口的中心轴线就位。

③插口插入承口时，小口径管可用人力，在管端部设置木挡板，用撬棍将被安装的管材沿着对准的轴线徐徐插入承口内，逐节依次安装。严禁采用施工机械强行推顶管子插入承口。

4、土方回填

管道安装验收合格后，立即进行土方回填，在管顶以上0.7m范围内进行人工回填，在回填时不能带水回填，不回填淤泥、有机物土，回填余土中没有石块、砖及其它杂硬物体的土方。为了防止管道产生位移，在填过程中，进行对称回填。

5、电力管井砌筑

在安装后进行电力管井砌筑，先根据要求清理管井位置，然后铺筑管井片石垫层，并夯实，在垫层上进行钢筋制作、支模，砌筑管井底板，用平板振动器振捣砼，待达到要求后进行上部砖体砌筑，在切筑过程中要求砖体内外搭接，上下差开，灰缝饱满，在砌筑完成后进行墙体内外抹灰，并达到验收要求，再后及时把管井盖板盖上，清理施工场地，确保交通行人畅通。

    六、安全生产文明施工确保工期措施

   1、安全生产

（1） 本工程施工的安全目标为无发生安全事故。

（2） 组织全体施工人员认真学习安全技术操作规范及施工安全细则，加强全体施工人员的安全意识。

（3） 工人变更工种必须进行安全生产教育。

（4） 工人应掌握工种操作技能，熟悉本工种安全技术操作规程。

（5） 认真建立“职工劳动保护记录卡”，及时做好记录。

（6） 加强现场施工安全管理，设立专职安全，做到责任到人。

（7） 分项工程施工需进行全面的。有针对性的书面安全技术交底。

（8） 特殊工种作业人员必须经有关部门培训，考试合格后持证上岗，操作证必须按期复审，不得超期使用。

（9） 项目部每月召开一次全体项目人员（包括所有工人）安全会议，建立定期安全检查制度，有时间，有要求，明确重点部位，危险岗位，并进行安全检查。

（10） 开展班组“三上岗、一讲评”活动，班组在上班前须进行上岗交底、上岗检查、上岗记录的“三上岗”，每周一次的“一讲评”安全活动。对班组的安全活动，实行考核措施。

（11） 加强用电安全管理，现场电工不得离岗，配备标准用电箱。并安装触电保护器，经常检查各种用电设施的安全性能。

（12） 电机设备必须有接地，采用“三相五线”制，送电要保障现场电机安全运转，定期组织检查，遇有停电或下班休息时，必须关闸加锁。

（13） 施工现场用电应严格执行有关规定加强电源管理，防止发生电气火灾。

（14） 现场施工人员戴安全帽、不赤膊、赤脚作业。

（15） 施工危险区要有醒目的警示标志，施工作业区要有足够的照明。

（16） 严禁违章指挥，违章作业。野蛮施工。

（17） 非施工人员在未得到许可前不得进入现场，消除不安因素。
2、文明施工

（1） 文明施工目标：确保标准化工地，创建样板工地

    （2）施工现场建立以项目经理为组长的场容管理领导班子，班子成员都有明确分工，各尽其职，并配置专职管理人员，经常监督检查。进场前及施工中，坚持对全体员工的精神文明教育，常抓不懈：树立职工“爱岗敬业，热爱集体，珍惜企业荣誉”的良好风尚。各工作点挂牌作业，干部职工配胸卡上岗。

（3）现场文明管理制度切实可行，凡规定中的检查项目分解到人定期检查考评。

（4）施工现场设施的布局实施分阶段施工平面图。按图布置。

（5）场内道路畅通、平坦、整洁，不乱堆放，无散落物。

（6）现场材料要合理整齐堆放。

（7）施工过程中，必须严格执行各项卫生制度，包括工地保洁，操作落手清，场容卫生检查等，保持工地环境的整洁。

（8）落实各项割除措施，严格控制苍蝇、蚊子滋生，定期实施防疫消毒。

（9）采取各种措施，降低施工过程产生的操声。

（10）施工中产生的废弃物，种类垃圾应堆放在规定的地点。

（11）施工区域与非施工区域严格分隔。

（12）现场食堂管理应符合《食品卫生法》，有隔绝苍鼠的防范措施，有盛装羹下脚的加盖容器，内外环境清洁卫生。

（13）职工宿舍设通风窗，室内环境整洁有序，无乱堆乱放，室外环境清洁，有收集废弃物的垃圾桶，并及时处理。

（14）现场应设茶水桶，视施工人员的人数配足盛水容器，茶水桶有明显标志，加盖上锁，炊事人员要定时添供茶水，管理好饮水设施。

3、工期保证措施

（1）组织精干的技术人员，经验丰富的管理人员及熟练的生产工作人员参加施工，以提高工作效率。

（2）做好职工教育工作，安排二班及三班制作业，以加快工程进度。

（3）合理安排施工程序及施工作业面，采用平行施工，流水作业。

（4）建立现场调度制度，消除换班空档，最大程度地提高机械利用率，发挥机械化生产的优势。

（5）做好材料的计划供应及现场进料工作，不因材料供应问题而延误工期。

（6）机械修理工班，实行24小时值班制，设备定期检修制和服务到现场制度，做到故障随时排除，提高机械完好率和使用率。

（7）后勤保障有力，财务充分调拨资金，物资按计划按质量，超前进料，充分保障一线需要。

（8）自备发电机1台，确保线路断电备用。

七、质量目标及质量保证措施

（一）质量目标及方针

1、 质量方针：质量第一，用户至上，严格合同，争创信誉。

2、 质量目标及承诺

1 合同履约率100%；

2 及时处理用户投诉，投诉处理率100%；

3 纠正一切不符合质量方针的行为和事件。

4 工程为合格，争创优质工程。

3、 过程控制

执行我公司《工程施工过程控制程序》，保证所有工序作业按文件化程序和我公司作业指导书或施工方法操作，对影响工程项目质量的施工安装和服务过程进行重点策划，设置监控点，确保这些过程处于受控状态，把影响工程质量的主要因素的波动控制在允许的范围内，以有效地保证工程质量。制定各职能部门岗位责任制及质量责任制，并认真贯彻执行。

（1）项目经理质量职责

a、负责公司质量方针和质量体系文件在项目经理部全面贯彻落实；

b、对施工项目全过程的质量全面负责；

c、对不合格的工程项目交付使用负直接责任；

（2）技术负责质量职责

a、实施项目管理，对工程质量、工期、技术负责；

b、实施过程质量控制，工序过程标识、工程防护和不合格品控制；

c、负责施工现场考评，参加工程竣工验收，质量评定工作；

d、负责质量体系对本系统的要求在系统内贯彻实施；

（3）质量员质量职责

a、负责本公司质量体系文件在项目部贯彻实施；

b、编制年度质量工作计划，并做好实施过程中监督检查、协调工作；

c、负责内部质量体系审核工作；

d、主管不合格品控制，对不合格项目采取纠正和预防措施；

e、负责检验和试验及其设备的归档管理，并对其过程和状态进行标识，实施工程（产品）质量监督、检查，行使质量否决权，核定质量等级，参加竣工验收；

f、行使质量保证，质量检验的职能。

（4）测试员质量职责

a、确保质量体系是否在本系统内落实，并对测量技术及质量负主要责任。

b、对检测试验器具实施监控，确保施工过程质量准确控制；

c、对出示的质量数据传递质量负责。

（5）材料员质量职责

a、负责质量体系在本系统内贯彻实施；

b、对因供货方质量问题和劣质材料构成产品质量事故，负主要责任，确保优质原材料供应，满足施工要求；

c、执行材料验收使用制度；

d、严格按材料供应文件保证材料采购质量。

（6）设备员质量职责

a、确保机械完好程序，提供合同中需要的能力。

b、按《质量手册》要求实施设备维修，保养及使用制度；

c、严格操作规程保证机械设备购置质量；

d、对因机械设备造成损失负主要责任。

（7）检验、测量、试验、计量人员的质量职责

a、负责执行国家标准和各地方规定；

b、验收人员（上述四类）的职责权限

①识别质量问题形成文件，采取纠正措施，防止工程出现不合格；

②在材料或缺陷作出满意处置前，停止施工，不交付不合格产品和使用不合格构件。

③不断地进行质量改进，提高验收技术。

（8）计财员质量职责

a、负责组织合同评审，质量回访，统计技术工作；

b、负责质量体系要素在系统内贯彻落实。

（9）办公室质量职责

a、负责质量体系要素在本系统内贯彻落实；

b、指导督促工程竣工资料的编制并及时归档；

c、负责文件和资料的控制，妥善保管及有效利用；

d、制定培训计划，落实质量方针，全面提高员工素质；

e、负责组织对全体职工进行质量手册宣传培训。

4、质量体系的运行机制

（1） 质量验收签证制度

各施工工序检验验收前质量人员应保证提供上道工序所有的有关质量记录（要求已经签证认可的），并要求工序验收后及时填写工序质量评定表。项目部设质量测试组，配备专职质量员、专职试验员和专职测量员。其职责分别为：

a、质量员负责整个工程各工序质量的检验、验收、签证工作；负责对工序、部位的质量等级评定工作；负责与公司质量代表及监理单位就有关质量控制进行联系工作，对整个工程施工全过程进行内部质量监督，负责质量资料的上报、签证及整理工作。

b、试验员负责整个工程的试验工作；检查、督促各种采购材料（包括顾客提供产品）的取样、分析。试验工作：协助材料部门做好各种采购（包括顾客提供产品）的检查工作，把好采购材料（包括顾客提供产品）进场的质量关；对有关技术指标进行抽样送验，进行混凝土试块的制作、养护，送检及强度评定工作，负责采购材料（包括顾客提供产品）的文件资料的整理工作；负责检验与试验报告的整理工作。

c、测量员负责整个工程平面控制点及水准点的交接；对平面控制点、水准点和项目部设立的临时水准点等每月组织一次复核测量；同时为施工管理组提供各道工序的平面控制占及水准控制点；负责组织施工质量人员对设计图纸中的测量技术数据进行全面的复核计算，以便及时发现问题，及时解决。编制测量复核计算书及计算成果表，供施工中使用，以保证测量数据的准确性；负责编写整理测量资料。

d、材料员负责采购材料（包括顾客提供产品）的质量验收和检查制度。对采购材料（包括顾客提供产品）均需有供货单位提供的质量保证书、有关施工技术参数及试验报告等。各种材料进场现场，试验员均应安规范要求来进行测试工作，并做好抽验工作及验收手续，无质保单或抽检不合格的采购材料（包括顾客提供产品），严禁使用，特殊材料应在采购前取样试验，合格后才准许进场使用。上述资料均需列入竣工时的质量记录档案。

（2） 技术交底工作制度

根据设计施工图、施工技术规范，编写各分项工程施工技术方案（内含施工质量要求和质量控制标准）；各分项分部工程施工前，由项目部技术负责人组织施工管理人员、质量测试人员及施工班组操作人员进行施工技术交度活动，使全体施工人员了解与掌握要求、施工注意事项、质量控制标准及施工操作规程，以保证每道工序的质量均符合控制要求。

（3） 完善和质量事故处理制度

对忽视质量、不按操作规程或施工方案所引起的、可能对工程造成不良影响的施工活动。质量测试组有权责令其停工或返工（以质量测试组签发的书面通知为准），已发生的质量事故必须进行妥善处理后方可再行施工，并将事故情况及时报送项目部，对事故的处理必须分析原因、责任，计算损失，并提供补救措施。

（4） 文件资料和质量记录的整理、收集工作

对各种文件资料和质量记录的分类汇总工作应做到标准统一、查询方便、准确无误；未经验查验收签证的工程部位一律不得列入完成产值数量；每月月底由质量测试组资料人员负责整理有关质量记录上报项目部。

（二）质量保证具体措施

1、 组建高素质的施工队伍

（1）选拔质量意识强，领导水平高，施工经验丰富，素质好的人员担任项目部、工区现场指挥机构的第一管理者，并配备功能齐全，业务熟悉，配合默契的精干工作班子，加强领导，建立项目部、工区两级创优领导小组，由每一管理者任组长，技术主管任副组长，各部门负责人参加，负责制订规划，组织实施，检查诊断，总结评审。

（2）组建一支精干，技术过硬，工种齐全，作风顽强，能打硬打的施工队伍。

（3）健立全质量管理体系，强化全员质量意识，树立“百年大计，质量第一，创优质工程光荣，出劣工程可耻”的思想，全面贯彻落实质量方针目标，实行三级质量管理制度，明确各级部门的责任，切实推行全面质量管理；加强质量管理的监督力度，落实质量签证付款制度。建立健全质保体系，施工全过程严格按程序运行，通过内容及时发现体系运行中的问题，并采取纠正和预防措施进行纠正形式有效的自我调控机制。贯彻“谁施工谁负责质量”的原则，坚持“三检制”对施工过程中出现的质量问题，严格按“三不放过”原则处理。

2、 加强施工技术管理

(1) 坚持“三检”、“三不”制度，即隐蔽工程检查制度、不定期质量抽检制度、单项工程竣工检查制度，以及材料不合格不施工、上道工序未经验收下道工序不施工、试验不合格下道工序不施工。

(2) 配备和稳定质检员、测量、试验及计量四类验证人员队伍，坚持持证上岗，支持其开展工作，创造条件，使其坚持原则，充分发挥其职能。

(3) 根据施工方案在开工前进行技术交底，对影响工程质量的各种因素，各个环节，首先进行分析研究，实现有效的控制。

(4) 加强施工图纸、技术规范、质量检验评定标准等文件的学习，严格按规范施工，对每项工程质量进行监督、检查、评定，并严格处理质量事故。

(5) 积累有关质量方面的各种原始记录资料，并及时研究、分析、处理过程中所产生的质量不利因素。

(6) 对关键部位及工艺设质量管理点，对复杂特殊工艺必须进行试验，广泛开展QC小组活动，针对施工实际，对顶管课题进行攻关，务必达到质量合格。

(7) 加强员工业务技术培训，提高施工人员业务素质和操作技能。落实专人分段负责施工质量，其质量监控效果直接与经济效益挂钩，以经济杠杆督促质量管理。

(8) 广泛采用新技术、新工艺、新材料、新设备，以科技手段来保证工期，提高质量，保证安全，规范管理。

(9) 及时填报隐蔽工程检查、工序验收及试验验收记录，做好施工日记及各种施工记录，并把各种资料及时归类存档，做到工程结束竣工资料齐全。

(10) 把原材料进行试验，符合要求后方可进行使用，不符合的立即退还，防止影响工程质量产生的隐患。

3、 实行工程质量包保责任制

    (1) 工区对班组实行与工程质量挂钩的计件工资制，并使工程质量在工资分配上占重要的发言权，体现重奖重罚，优质优价。

    (2) 建立内部竞争机制，实行优胜劣汰，对工程质量好的班组和个人，在奖励问题上予以优先考虑，对工程质量差的班组和个人，予以行政和经济处罚，或内部歇工待业，以示鞭策。
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