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	摘要：如何适应当前及将来网络技术飞速发展对建筑物布线的挑战是我们在大楼设计之初,就要认真考虑的课题。 
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　　前 言
　　步入21世纪，随着计算机技术的发展和应用的不断推广，当今世界已经从工业化社会向信息社会转换。技术日新月异，顾客越来越挑剔，原来的大规模生产转向精益生产，需求变化和波动不断加快，现代电子商务挑战传统商务。

　　今时今日企业的确已经到了不使用先进的信息技术来进行管理和商务运作就无法立足市场的地步。同时，越来越多的企业认识到必须先改进自身的管理水平，找到一种能够适应这种竞争环境的管理机制，为迎接挑战奠定良好的基础。过去由于受落后管理模式的制约，使得生产关系和管理手段与当今的信息社会不相适应。现在经济要腾飞，一要靠技术，二要靠管理。但是，在现代企业特别是大中型企业中，由于各职能部门的规模庞大而且业务分工很细，加之各部门都制定一套适合自己的发展规划，故各部门各自按照自己设定的目标发展。生产部门希望提高产量，销售部门希望扩大销售额，财务部门希望降低投资额，科研部门希望多出成果……。这种管理模式虽然在某种程度上能充分发挥专业化分工的好处，在管理中也起了很大的作用，但从整体上看，各职能部门之间的相互联系较差。因此，它们之间的横向协调肯定会出现问题，甚至还会产生一些冲突，最终导致各职能部门的目标不能和整体目标相一致。在导入ISO9000认证以后，各部门之间必然需要更紧密的联系，必然促使管理工作不能以局限于单一管理的手工作业方式来处理问题，而需要从复杂对象的总体出发来进行工作，运用系统化的方法，进行系统的管理。这样就可以将单一的组织变为多维式的组织，即管理部门可分为传统的职能部门和为完成某项专门任务的由各职能部门人员参加的专题组。这种由静态的纵向系统和动态的横向系统构成的组织可称为系统化的组织，这种组织即能充分发挥各职能部门的作用，又能互相协调而达到总体目标。

　　这一切都归功于建筑物综合布线系统PDS(Premises Distribution System)的兴起。

　　 PDS提供了一个良好、舒适的工作环境，便于工作和学习，提高了工作效率；有利于节约能源，节约管理费用；能够提供高度共享的信息资源，做到房间不大，信息量大；房间与外部世界不通，但信息、通信与世界处处相通。

　　此次贵单位信息系统即将实施，我们西安海洋计算机技术有限责任公司在方案设计的过程中，充分研究了解了贵单位信息系统的实际需求，在企业网建设的总体目标基础上，根据未来经营模式和计算机网络发展的趋势以及技术要求，确定总体技术路线和建设方案，最终完成了以下方案设计。 

　　第一节　布线系统需求
　　 目前,计算机技术、通讯技术、网络技术正在以前所未有的速度发展。这些高速发展的新技术带动人类步入了计算机技术发展的新时代---网络时代，数据、话音、视讯、多媒体等信息量急剧膨胀。信息传输的高速、安全可靠及各任意点之间的计算机网络通讯对信息传输介质及结构提出了更高的要求。如何适应当前及将来网络技术飞速发展对建筑物布线的挑战是我们在大楼设计之初,就要认真考虑的课题。一般来讲,一座大楼的生命周期要远远长于计算机、通讯及网络技术的发展周期。因此,大楼内采用的通讯设施及布线系统一定要有先进性(超前性),力求高标准,并且有很强的适应性、扩展性、可靠性和长远效益,以满足未来的需要。先锋集团办公区域在大楼的四、五层，属于大开间办公区域，因此综合布线要力求美观、隐蔽。

　　在本方案中，我们设计采用美国“AVAYA开放式综合布线系统”设计思想，是因为AVAYA (的前身为Lucent Technologies企业网络集团)作为全球最大的工业用接插件生产商及布线业的领导厂商之一，根据TIA／EIA568国际标准生产的全线布线产品，针对语音、数据、图像信号传输的不同组网方式都有很好的解决方案，其综合布系统的优势如下：

　　*最优的价格性能比：四十多年的生产经验，几十万项的专利产品，保障了AVAYA产品优良的性能及品质，规模化的工业生产，及遍布全球的分销代理商，使得AVAYA产品成本在业内处于领先地位。

　　 *先进性：模块化设计与传统有着本质的区别。全星型的拓朴结构保证了高速信道的独享。

　　 *可靠性：AVAYA综合布线材料符合国际标准，经过严格的检验，而且对质量有十五年系统保证期的承诺。

　　 *灵活性和可扩张性：可适应不同的工业标准的接口系统及模块化的设计，使得该系统可以支持任何符合国际标准的网络结构及构成各类网络形式的不同厂商的产品，为使用者提供充分的选择余地，也便于灵活地扩展。

　　第二节 布线系统设计
　　一、布线系统设计依据及标准
　　1. 中国工程建设标准化协会标准

　　《建筑与建筑群综合布线系统工程设计规范》（CECS 72:97）

　　2. 中国工程建设标准化协会标准

　　《建筑与建筑群综合布线系统工程施工及验收规范》（CECS 89:97） 

　　3.《智能建筑设计标准》（DBJO8-47-95）

　　4. 国际布线标准IEC/ISO IS 11801

　　5. 美国布线标准TIA/EIA568A

　　6. 欧洲布线标准EN50173

　　7. 电磁兼容标准（EMC）55022—B

　　二、 综合布线系统的设计等级
　　（1）基本型综合布线系统；

　　（2）增加型综合布线系统

　　（3）综合型综合布线系统

　　我公司根据该工程的具体情况，以及考虑到网络可扩展性在贵公司的综合布线方案中使用增加型综合布线系统。增加型综合布线系统不仅具有增加功能的余地，而且支持语音和数据应用（如图像、影视、视频会议等）并能利用接线板进行管理。它的基本配置如下：

　　1）每个工作区有两个以上信息插座；

　　2）每个信息插座均有水平布线4对UTP系统；

　　3）具有110A交叉连硬件；

　　4）每个工作区的干线电缆至少有3 对双绞线

　　它的特点如下：

　　1）每个工作区有两个信息插座，灵活方便、功能齐全；

　　2）每信息插座都可以提供话音和高速数据传输；

　　3）便于管理；

　　4）能为多厂商提供服务环境的布线方案。

　　三、 布线系统的组成
　　综合布线系统是建筑群或建筑群内的传输网络,它既使话音和数据通讯设备、交换机设备和其它信息管理系统彼此相连,也使这些设备与外部通信网络相连接。它包括建筑物到外部网络或电话局线路上的连接点与工作区的语音或数据终端之间的所有电缆及相关的布线部件。布线系统由不同系列的部件组成,包括:传输介质、线路管理硬件、连接器、插座、插头、适配器、传输电子线路、电器保护设备和支持硬件。

　　从功能上看, 综合布线系统包括工作区子系统、水平干线子系统、管理子系统、垂直干线子系统、建筑群子系统。

　　1．工作区子系统

　　工作区子系统由设在各用户室内的信息插座及连接信息插座至终端设备之间的线缆构成。

　　2．水平干线子系统

　　水平干线子系统由连接每层的信息插座至各单元配线间之间的线缆构成。主要由FTP或UTP线缆构成。目的是将垂直干线子系统延伸到用户工作区。由于越来越复杂的电磁干扰环境,当需要更宽的带宽应用时,亦可以采用光缆。

　　3．管理子系统

　　管理子系统由各单元分设的配线间及主机房的主配线间构成,主要负责本楼层内的信息通道的统一管理。它是由配线间中的电缆、跳线、跳线面板、光缆端接面板等组成。

　　4．垂直干线子系统

　　垂直干线子系统由连接主设备间至各楼层配线间之间的线缆构成,其功能主要是把各分层配线架与主配线架相连。常用光缆或铜缆以提供楼层之间及与外界通信的通道,使整个布线系统组成一个有机的整体。

　　5．建筑群子系统

　　布线系统支持的应用：

　　※以太网,高速以太网(100BASE-T,1000BASE-VG)

　　※令牌网

　　※ATM

　　※FDDI

　　※ISDN等应用。

　　四、 办公区结构分析及布线系统设计
　　先锋集团的办公区域为大开间办公区域，各个部门用屏风隔离，并独立办公。办公区域总面积约为720平方米，所有语音、数据点覆盖整个大开间办公区域。因此，综合布线工程一定要美观合理。

　　 整个信息点初步设计为170个节点，其中数据节点1 00个，语音节点70个，根据贵单位的意建可做相应调整。

　　1．总体设计

　　系统采用星形拓扑结构，便于管理及日后扩充。

　　布线集中收容于主配线间，方便管理。

　　布线设置为集中管理区，保持1000兆信息通道及不小于600兆带宽。 

　　建筑物之间连接预留通讯主控界面，方便广域通讯网建立。

　　建筑物网络布线系统灵活配置，内部网络搭接随意，方便内部使用。

　　由于建筑物内部与外部的通讯连接及管理由控制中心集中管理，将对管理带来效益。

　　通过对需求的初步了解和我们对各品牌布线产品性能、价格的综合比较，我们选择AVAYA先进布线产品完成办公区布线系统。AVAYA的前身为Lucent Technologies 企业网络集团： 

　　 ※AVAYA作为具有80年数据通讯的专业厂商，布线产品集众家布线产品之所长，最适于目前迅猛发展的数据通讯领域；

　　 ※具有屏蔽、非屏蔽的多元化全线产品，解决了复杂环境对系统的干扰，使用户的产品选择性更加宽广；

　　※完善的市场销售及服务网，为业主提供了保障；

　　※分布全国的分公司，为用户提供了强有力的服务支持。

　　水平子系统，采用AVAYA超五类双绞线，进行水平子系统的线路布线。数据线设备间子系统采用YVAYA PM2150B-24口的配线架。工作区子系统的信息面板采用超五类插座。语音线采用110AB2－100FT配线架。

　　六个子系统
　　1 楼群子系统

　　2 设备室子系统

　　3 垂直干线子系统

　　4 楼层管理子系统

　　5 水平干线子系统

　　6 工作站区子系统
　　注：根据工程实际情况，次项工程数据、语音布线涉及以下子系统

　　（1）工作区子系统设计

　　本工程布线工作区子系统由各个不同功能的区域构成。在相应区域的墙面或地面上安装信息插座。信息插座分单孔和双孔两种，数据插座选用 AMP五类表面式插座，以保证将来高速网络产品的使用。每个数据插座均为一个标准的RJ-45超五类插座，可支持155Mbps高速信息传输，不同型号的微机及终端通过RJ-45的标准跳线可方便地连接到数据插座上。

　　（2）水平子系统设计

　　水平子系统由各层配线间至各个工作区之间的电缆构成。高速数据传输采用AVAYA五类（CAT5）阻燃非屏蔽双绞线（UTP），它支持155Mbps的传输速率，并具有相当高的抗扰性及可用带宽，具备很高的备用冗余，使系统具有极高的可靠性和灵活性。根据大楼的实际情况，水平线可从弱电配线间经地板经线槽分别引向工作区各信息点，配线间内接线端子与信息插座之间均为点到点端接，任何改变系统的操作（如增减用户，用户地址改变等）都不影响整个系统的工作，为系统线路故障检修提供极大方便。水平子系统连接配线间和信息插座，其布线方式有以下三种：

　　1）穿顶走线方式

　　2）地面线槽埋地走线方式

　　3）PVC管埋引走线方式

　　（3）管理子系统设计

　　设置2个配线间，四楼、五楼各一间。配线间设有19＂工业标准机柜，综合布线设备均安装在机柜上。网络系统均采用 AVAYA PM2150B-24的非屏蔽五类跳线面板，用来跳接数据线，机柜留有足够的空间，以安装用户网络交换设备。管理子系统是整个配线系统的中心单元，它的布放、选型及环境条件的考虑是否恰当都直接影响到信息系统的正常运行及维护和使用的灵活性。它主要由各层分设的分配线间和主机房的主配线间（系统设备间）构成。

　　对配线间的要求：

　　配线间应避免电磁干扰，并尽量靠近弱电竖井旁，以方便布线并节省投资；

　　室内天花板高度不应低于2.5米；

　　室内应安装高约0.25—0.3m的防静电的架空地板，为地下配线提供方便；活动地板平均荷载不小于500Kg/m2；

　　室内照明不低于150Lx；

　　本系统是无源布线系统，本身不需要电源。但为了保证在安装、测试及今后维护时可能使用电源，建议安装若干电源插座，每个电源插座的容量不小于300W；

　　根据该楼层上网络设备对电源的实际需求，配备能够满足使用需要的电源系统（包括UPS系统）；

　　配线间内的温度应保持在18-27℃之间；配线间内的湿度应保持在30%-50%之间；

　　配线间内应洁净、干燥，并应有良好的通风和防尘措施；

　　通常，配线间兼作弱电电信间，即在配线间内安装各种弱电及电信设备，如：交换机、路由服务器、楼层的电视等分接设备，此时其面积不应小于10 m2 ；若布线系统单独设置分配线间时，其面积不小于1.8 m2；

　　配线间应避免电磁干扰，并安装小于1Ω的接地装置。

　　（4）、设备间子系统设计

　　系统主设备间设在四层的坚井旁，内设主配线箱，由主配线箱引出线缆和分布在五楼的子配线箱进行连接。

　　2．系统特点

　　AVAYA布线系统是一套全开放式的布线系统,它具有一套全系列的适配器,可以将不同的厂商设备的不同传输介质全部转换成相同的屏蔽或非屏蔽双绞线,通过双绞线可以传输话音、数据、图像、视频信号。

　　1）灵活性

　　由于所有信息系统采用相同的传输介质,因此所有信息通道是通用的,信息通道可支持电话、传真、多用户终端、ATM、10BASET工作站及令牌环站。所有设备的开通及更改均不需要改变系统布线,只需作必要的跳线管理即可;系统组网也可灵活多样,各部门既可独立组网又可方便互连,为合理组织信息流提供了必要条件。

　　2）可靠性

　　采用高品质的标准材料,以组合压接的方式构成一套高标准信息通道,每条信息通道都要采用专用仪器测试以保证其电器性能,系统布线全部采用物理星型拓扑,点到点端接,任何一条线路故障均不影响其它线路的运行;同时为线路的运行维护及故障检修提供了极大方便,从而保障了系统可靠运行。更重要的是在复杂环境下,全程电磁干扰屏蔽系统为用户将来在更高的100MHZ的数据传输提供了安全可靠的保证。同时也避免了并行传输线各信号间的互扰、免用工具安装的独到之处在于可以排除人工操作时出现的一些失误,进而改善了整个系统的可靠性。

　　3）先进性

　　采用极富弹性的布线概念,采用双绞线的布线方式,极为合理地构成一套完整的布线系统。所有布线均采用世界最新通讯标准,所有信息通道均按(ISDN)标准,采用八芯配置,通过屏蔽双绞线传输数据可达到100MHZ。

　　4）全程电磁干扰屏蔽

　　～采用FTP或S-FTP五类带屏蔽双绞线

　　～信息插口、跳线面板带有接地金属外壳

　　～良好接地系统

　　5）免用工具安装

　　6）“数据安全锁定”插入装置(任选)可以防止话音和数据口相互误插,进而起到保护用户终端设备的目的。可排除工人在安装操作时出现的一些失误,进一步提高了整个布线系统的可靠性。

　　7）模块化

　　适应于不同规模的综合布线环境,可随用户的需要而增减(跳线面板、跳线等)。

　　第二节 结构化布线性能指标
　　根据用户的实际情况，并参考ISO11801标准的要求，确定其主要性能指标如下：

　　水平双绞线系统技术指标

　　※特性阻抗：100 欧姆 ※传导延时：< 1.0 us

　　※电容：< 13.5pf / ft ※直流电阻：< 40 

　　※近端串扰：> 24 dB ※衰减：< 23.2 dB

　　※回返损耗：> 10 dB

　　第三节 安装施工及服务说明
　　1. 我们将提供的各项服务

　　（1）现场勘察；

　　（2）布线工程的设计，计划与管理；

　　（3）安装主配线架和楼层分配线架；

　　（4）安装分布在各办公中信息插座及其它附件；

　　（6）五类线端接和测试；

　　（7）网线标记，编写综合布线工程的文件档案；

　　（8）提供一套布线工程文件档案；

　　（9）免费对贵公司的有关人员进行培训。

　　2. 安装工程工序安排

　　凿孔及PVC线槽敷设；

　　放线；

　　打线、调试；

　　自查、补漏；

　　出具验收报告；

　　移交技术档案。

　　3. 本公司为提供的AVAYA布线系统材料作15年保证，除人为因素（如机械性操作）及鼠害等不可抗力外，在材料交付用户后15年内，材料如出现质量问题，我们将免费提供有关材料。对于工程质量，我们也提供15年保证，除人为因素及不可抗外部因素外，在工程完工后15年内，我公司将免费提供工程维修。


